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Paardenhandelaren in Rotterdam 

In het Oud Notarieel Archief [ONA] van Stadsarchief Rotterdam zijn transacties met 

Westfriezen terug te vinden. Een aantal ervan betreft de koop, verkoop, levering, 

verzekering, stalling, verzorging, verscheping enz van paarden.  

Chronologisch geordend zijn dit: 

1. Jan Dircxz 

- 13-12-1612: Jan Dircxz, paerdencoper, Westerblocker 

 

2. Pieter Tseystens van Spanbroeck 

- 02-11-1626: Pieter Arien Steijgers van Spanbrouck 

- 05-11-1626: Pieter Arien Suyvers van Spanbroeck 

- 24-07-1634: Pieter Tseystens van Spanbroeck 

 

3. Dirck Jansz Coop  

- 25-03-1627: Dirck Coop, paerdecooper uit Noorthollant 

- 11-12-1629: Dirck Jansz Coop, paerdecooper te Spaenbrouck in Noorthollant 

- 16-09-1633: Dirck Jansz Coop, paerdecooper uit Noorthollant 

- 02-11-1637: Dirck Coop, paerdecooper, wonend in Noorthollant 

- 12-10-1642: Dirck Jansz Coop, paerdecooper van Spanbroeck in Noorthollant 

- 23-10-1642: Dirck Jansz Coop, paardenkoper uit Spanbroek in Noord Holland 

- 17-07-1644: Dirck Coop, paerdecooper in Noortholland 

 

4. Adryaen Jansz van Opmeer,  

- 23-06-1628: Adryaen Jansz Opmeer, Opmeer 

- 22-03-1632: Aryen Jansz won. te Opmeer in Noordholland 

- 04-06-1637: Arent Jansz Opmeer 

- 22-10-1637: Adriaen Jansz van Woggelom, 28 jr, peerdecooper 

- 22-02-1638: Arie Jan Janss, paerdecooper uit de Waert in Noorthollant, bevrachter 

- 12-04-1639: Adriaen Jansz van Opmeer, wonend in de Waerdt bij Alcmaer 

- 10-07-1639: Adriaen Janssen te Wongelom 

- 11-08-1639: Adriaen Janss van Woggelum, broer van Pauls Janss van Woggelum  

- 03-12-1639: Aryen Jans, de broer van Paulus Jans 

- 05-12-1639: Adriaen Jansz 30 jaar, van Woggelum in Noort-Hollant 

- 30-06-1640: Adriaen Janss van Woggelum 

- 12-10-1648: [Hieltje Pietersdr, weduwe van] Arien Jansz van de Paed, wonende in den 

Ouden Mierip in Noorthollant 

 

5. Paulus Jansz Buijrman 

- 11-09-1636: Paulus Jansz, paerdecooper uit Woggelum in Noorthollandt 

- 01-05-1637: Pouwels Jans van Woggelom, paerdecooper 

- 04-06-1637: Pouwels Jansz van Woggelum. 

- 14-10-1638: Paulus Jansz van Woggelum, coopman van peerden in Noorthollant, 

- 10-07-1639: Pouwels Janssen paardencooper te Wongelom in Noord-Holland 

- 11-07-1639: Pauwels Jansz paerdecooper wonende te Wocolum 

- 27-07-1639: Pouwels Jans, paerdecooper 
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- 11-08-1639: Pauls Janss van Woggelum in Noorthollandt 

- 30-11-1639: Paulus Jans, paerdecooper van Westwou in Noorthollant 

- 02-12-1639: Pouwels Janssen, paerdecooper te Westwout in Noort Hollant, 

- 03-12-1639: Paulus Jans, paerdecooper vanWestwou in Noorthollant 

- 06-12-1639: Pouwels Jansz, paerdecoper te Westwoude in Noorthollant 

- 20-02-1640: Paulus Jansz, paerdecooper van Westwout, Noord-Holland 

- 30-06-1640: Pauls Janss van Woggelum 

- 02-07-1640: Pouwels Jans, paerdecooper, 

- 23-10-1642: Pouwels Jansz, paardekoper, 

- 23-03-1650: Paulus Jans, coopman van paerden te Woglum in Noort-Hollant, 

- 24-02-1654: Paulus Jans, paardenkoper, wonende nabij Binnewisent 

- 23-07-1655: Paulus Jansse, gewezen paardekoper te Hoogwoude, tegenwoordig 

Buijrman, wonende te Woggenum 

 

6. Pieter Dircxsz 

- 02-03-1637: Pieter Dircxsz van Hoochtwout, paerdecooper 

- 12-03-1642: Pieter Dircxsz, paerdekooper van Opmeer 

- 14-03-1642: Pieter Dircxsz, paerdekooper 

- 16-10-1656: Pieter Dircxse uit de Hugewaert bij Alkmaar 

 

7. Aris Claesz Nijng/Nieng 

- 22-10-1637: Aris Claesz van Hoorn, peerdecooper 

- 23-10-1637: Aris Claesz, peerdecooper van Hoorn 

- 27-10-1637: Aris Claesz, paerdecooper van Hoorn 

- 29-10-1637: Aris Claesz, paerdecooper te Hoorn 

- 29-10-1637: Aris Claessen, paerdecooper van Hoorn 

- 23-10-1642: Aris Claesz Nijng of Nieng, paardekoper te Hoorn, 54 jr, 

 

8. Herman Messis, paerdecooper van Waert 

- 02-11-1637: Herman Messis, paerdecooper van Waert 

 

9. Willem Jansz Neuvel/Nouvel = Willem Jansz van den Heuvel 

- 10-01-1640: Willem Jans Neuvel, paardecooper uit Noord-Holland 

- 01-05-1640: Willem Janssen Nouvel, paerdecooper 

- 12-03-1642: Willem Jansz van den Heuvel*, paerdekooper, wonend te Worvishooff 

- 10-03-1643: Willem Jans van den Heuvel, paerdecooper  

- 14-09-1645: Willem Jansen Neuvel te Werwerhoo 

- 16-09-1645: Willem Jansen Neuvel te Werwerhoof 

- 11-03-1648: Willem Jansz Neuvel te Wervershouff in Noort Hollant 

- 13-12-1650: Willem Jansz Neuvel, coopman van paerden, wonend te Wervelshooff in 

Noorthollant, 

*Het Westfries Archief heeft meerdere akten [dd 7-2-1639 en 3-2-1672] waarin Willem Jans 

Neuvel /Heuvel uit Wervershoof staat vermeld  
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10. Jan Claesz Gons/Gous/Goens 

- 15-08-1641: Jan Claesz Gons/Gous, paerdecooper/paardenkoopman uit Hoorn* 

- 16-07-1644: Jan Claess Goens/Gous, wonende te Hoorn 

- 29-07-1644: Jan Claesz Gons, paerdecooper tot Hoorn 

- 28-11-1648: Jan Claesz Gons, paerdecooper te Hoorn 

- 15-02-1649: Jan Claesz Gous, paardenkoopman uit ... in Noord Holland 

- 23-09-1649: Jan Claesz Gons, paardenkoopman uit Hoorn 

- 27/04/1651: Jan Gons, koopman van paarden, wonend te Hoorn 

* Jan Claes Gons is, wonend op het Noort in Hoorn, in Hoorn als weduwnaar hertrouwd met 

Annetije Jochems, jongedochter uit Sijbekarspel, wonend in Hoorn tussen de Ooster poorten  

[Huwelijksafkondiging 24-09-1650 , huwelijk: 09-10-1650, bron = Westfries Archief] 

 

11. Pieter Pietersz Kinis (Kienis), paardenkoopman, uit Spanbroek 

- 02-09-1641: Pieter Kijns, coopman van Noorthollant 

- 16-09-1645: Pieter 't Kints of Kiensz, koopman van paarden, wonend te Spanbrouck 

- 12-04-1647: Pieter Pietersz Kinis (Kienis), paardenkoopman, uit Spanbroek 

- 15-04-1647: Pieter Kynsen(Kienis) uit Spanbroeck in Noord Holland 

- 18-09-1651: Pieter Pietersz Kines of Kienius, marchand de cheveaux (paardenkoopman) 

te Noort Holland 

- 13-08-1652 Pieter Pietersz Brijnnis te Spaubrouck in Noord-Holland 

 

12. Jacob Cornelisz 

- 22-02-1642: Jacob Cornelisz, paardecooper te Hoorn, 

- 01-06-1643: Jacob Cornelisz, paerdecooper te Hoorn 

- 01-12-1643: Jacob Cornelisz, paerdecooper uit Swae, in de buurt van Hoorn 

 

13. Cornelis Reyersz Lodder 

- 07-05-1644: Cornelis Reyersz Lodder, uit Hoochtwout 

- 10-04-1646: Cornelis Reijers, coopman van paarden te Hoochwout in Noortlant 

- 18-06-1646: Cornelis Reijers Lodder 

- 18-07-1646: Cornelis Reijers Lodder 

- 01-02-1650: [de weduwe van] Cornelis Reijers Lodder 

 

14. Pieter Jans Tames 

- 10-04-1643: Pieter Jan Thames, paerdecooper te Noorthollant 

- 27-02-1646: Pieter Jans Tames, paardenkoopman, uit Hoochtwout 

- 25-05-1647: Pieter Jan Taems te Hoochtwout 

- 01-02-1650: [de weduwe van] Pieter Jans Thames 

 

15. Foppe en Jan Saeckes 

- 28-07-1646: Foppe en Jan Saeckes, paardenkopers, wonend te de Rijp en Ritzemaziel 

(Ritsumazijl) 
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16. Willem Cornelisz Ning 

- 05-10-1650: Willem Cornelisz Ning paerdecooper te Hoorn 

- 05-10-1650: Willem Cornelisz Ning wonende in Hoorn 

- 07-10-1650: Willem Cornelissen Ning paerdekooper te Hoorn 

- 07-10-1650: Willem Cornelisz Ning paerdecooper uit Hoorn 

- 21-02-1651: Willem Cornelissen Ning, paardenkoopman uit Hoorn 

Willem Nanningsz, is als weduwnaar afkomstig uit Hoorn hertrouwd met Geertte Cornelis 

weduwe uit Blokker [19-09-1610: Huwelijksafkondiging; bron = Westfries Archief] 

17. Jacob Pietersz Blocker 

- 01-02-1650: Jacob Bloncker (Blonker) te Oude Nierop 

- 03-11-1650: Jacob Pietersz Blocker wonend op ter Dieck tot Oude Nyedorp 

- 16/10/1656: Jacob Pietersen Blocker uit Schagen 

* Rond 1658 is Jacob Blocker overleden [bron = Regionaal Archief Alkmaar 

0589 Inventaris van het archief van de gemeente Schagen, 1415-1813  

206 Acte van uitspraak door de Hoge Raad waarbij de kinderen van Jacob Blocker te 

Schagen worden toegestaan de erfenis van hun vader onder beneficie van inventaris te 

aanvaarden. 1658.  

 

18. Jan Pieter Tannis (Thanis) 

- 28-05-1652: Jan Pieter Tannis (Thanis) te Hoochwouw in Noort-Hollant 

 

Er zijn ook paardenhandelaren gevestigd geweest in Rotterdam, blijkt uit dezelfde akten. 

Bijvoorbeeld de broers Cristeaen/Corstiaan en Paulus Huijskens. Zij handelden in paarden 

met oa de volgende paardenhandelaren:  

 

- Eijsse Ipis van Godlens*,  
- Tobias Henricx van Lobbersom**,  
- Jan Hovingh of Hoving of Hoeven, uit Groningen, 

- Brechgie Aryens, coopvrouwe, vrouw van Joucke Hessels, coopman van paarden te 

Greuningen [= Groningen] 
- Carel Jacobs, wonend in het land van Luijck 

 

* Godlens = Godlinze?  

** Lobbersom = Loppersum? 

 

De aanwezigheid van paarden in deze periode is niet zo bijzonder. Toch is er wel iets 

vreemds aan de hand: Rotterdam had, voor zover bekend, namelijk zelf geen paardenmarkt 

voor 1700.  

Het ligt voor de hand om te denken dat voor Rotterdam de paardenmarkt in Oud-

IJsselmonde het meest nabij was, maar daar hadden de hiervoor genoemde 

paardenhandelaren niets aan: het recht om deze markt te mogen houden werd pas op 30 juli 

1700 verleend [bron =  https://streekarchiefijsselmonde.nl/de-paardenmarkt-van-

ijsselmonde/]. 

De Paardenmarkt van het nabijgelegen Delft lijkt eerder van toepassing: het complex van 

pakhuizen van het Geschutsmagazijn aan de Paardenmarkt dateert weliswaar 1671 [bron = 

https://monumentenregister.cultureelerfgoed.nl/monumenten/525321, maar de naam van de 

https://www.regionaalarchiefalkmaar.nl/collecties/archieven/archieven-2/filedetails/NL-AmrRAA-63.1.1.001/2.15.4/keywords/Jacob%20Blocker/withscans/0/start/0/limit/10/flimit/5/filters:ead.eadheader.eadid/NL-AmrRAA-63.1.1.001
https://www.regionaalarchiefalkmaar.nl/collecties/archieven/archieven-2/filedetails/NL-AmrRAA-63.1.1.001/2.15.4/keywords/Jacob%20Blocker/withscans/0/start/0/limit/10/flimit/5/filters:ead.eadheader.eadid/NL-AmrRAA-63.1.1.001
https://www.regionaalarchiefalkmaar.nl/collecties/archieven/archieven-2/filedetails/NL-AmrRAA-63.1.1.001/2.15.4/keywords/Jacob%20Blocker/withscans/0/start/0/limit/10/flimit/5/filters:ead.eadheader.eadid/NL-AmrRAA-63.1.1.001
https://streekarchiefijsselmonde.nl/de-paardenmarkt-van-ijsselmonde/
https://streekarchiefijsselmonde.nl/de-paardenmarkt-van-ijsselmonde/
https://monumentenregister.cultureelerfgoed.nl/monumenten/525321
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locatie kan juist veronderstellen dat dit de plek was waar een paardenmarkt werd gehouden. 

 

Wat doen paardenhandelaren in Rotterdam? 

Om te begrijpen welke informatie niet in deze akten staat, maar voor onze voorouders 

vanzelfsprekend was, wordt kort ingegaan op de rol van paardenmarkten en wat er aan de 

hand was in de periode tussen 1638 – 1668.  

Dankzij markten wordt een dorp of stad door ‘vreemdelingen’ bezocht. De jaarmarkt was 

eeuwenlang de belangrijkste markt in een stad. Van heinde en verre, tot zelfs van ver over 

onze grenzen, kwam men naar de markt.  

Paardenmarkten zijn oorspronkelijk ontstaan vanuit de noodzaak om paarden op een 

centraal punt en een vast tijdstip te verhandelen. Vroeger lag het aanbod van paarden niet 

zo gemakkelijk voor. Het was voor veel mensen noodzakelijk om een paard enkel in het bezit 

te hebben op het moment dat het paard gebruikt werd. Voor veel seizoensgebonden 

werkzaamheden, zoals het ploegen van het land of bij de jacht, kocht en verkocht men het 

dier vlak vóór en direct ná het seizoen. Op deze manier ontstonden de paardenmarkten op 

de kenmerkende data, meestal rondom de start van de lente en de start van de herfst. 

 

In Hoorn werd al voor 1400 een ossen- en paardenmarkt gehouden [bron = Vereniging Oud 

Hoorn]. Ook Alkmaar had eind 16e eeuw een Paardenmarkt: in 1583 kon door de sloop van 

veel voormalige katholieke kloostergebouwen het Waagplein worden aangelegd. Andere 

gebouwen boden ruimte voor markten als de Paardenmarkt [bron = 

https://nl.wikipedia.org/wiki/Alkmaar]. 

Bekende paardenmarkten die eveneens al in de 17 eeuw gehouden werden zijn oa Zuid 

Laren [Drenthe, vanaf ca 1200], Valkenburg ZH [vanaf ca 840], Voorschoten [vanaf begin 

van de 13de eeuw]; Heenvliet [Voorne-Putten, vanaf ca 1687].  

Voor Rotterdammers die een paard wilden kopen/verkopen zal Heenvliet een belangrijke 

markt zijn geweest: de rechten voor het houden van een paardenmarkt aldaar werden 

weliswaar pas verleend in 1687, maar de marktrechten bestonden al sinds 1469 [bron = 

https://oudvalkenburgzh.nl/historie/het-marktveld/ en https://demart.nl/over-de-mart/hoe-oud-

is-de-paardenmarkt/].  

 

Ondanks het ontbreken van een eigen paardenmarkt, kwamen van heinde en verre paarden 

en/of paardenhandelaren naar Rotterdam om zaken te doen. Wat kan hiervoor de verklaring 

zijn?  

Uit de aan het eind van dit artikel vermelde akten rond de broers  Cristeaen/Corstiaan 

Huijskens van Dulcken, paerdecooper en zijn broer Paulus Huijskens, paardenkoopman 

ontstaat het beeld dat de Staten Generaal én Franse paardenhandelaren oa vanuit Holland, 

Rotterdam en Amsterdam, en Friesland grotere hoeveelheden paarden liet verschepen. De 

paarden waren blijkbaar geleverd door paardenhandelaren afkomstig uit oa Groningen, 

Friesland en West Friesland. De broers Huijskens deden uiteraard zaken met andere 

paardenhandelaren, waaronder koopmannen van Franse origine zoals Estienne le Riche#, 

Robbert Sgeroen [waarschijnlijk afkomstig uit Dieppe, zie de akte waarin hij genoemd wordt] 

en Jean Hennekijn##. 

De paarden waarvoor de broers bemiddelden stonden deels tijdelijk in Rotterdam gestald, 

maar ook vertrek vanuit Amsterdam of Friesland worden genoemd. 

Er wordt hooi geleverd, en stalruimte aangeboden (& geweigerd), gekocht, verkocht. 

En uit de akten blijkt ook dat er nogal eens wat mis ging: paarden verdwenen onderweg, 

waren drachtig terwijl dat niet de afspraak was, overleden in stalling, en ze konden worden 

afgekeurd. Ook werden processen gevoerd, en zelfs doodsbedreigingen geuit.  

https://www.oudhoorn.nl/archivering/ach_lieve_tijd_hoorn/ach_lieve_tijd_hoorn_111.php
https://www.oudhoorn.nl/archivering/ach_lieve_tijd_hoorn/ach_lieve_tijd_hoorn_111.php
https://nl.wikipedia.org/wiki/Alkmaar
https://oudvalkenburgzh.nl/historie/het-marktveld/
https://demart.nl/over-de-mart/hoe-oud-is-de-paardenmarkt/
https://demart.nl/over-de-mart/hoe-oud-is-de-paardenmarkt/
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Om risico’s af te dekken werden verzekeringen afgesloten, en er bestond zoiets als een 

paspoort voor paarden die van Friesland naar Frankrijk vervoerd werden. 

Cristeaen/Corstiaan Huijskens had bovendien 1/16e aandeel in een fluitschip, hét 

transportschip van de 17e eeuw. Dit beeld doet vermoeden dat in Rotterdam paarden niet 

voor ‘het eigen bedrijf’ verhandeld werden. Wie heeft er dan wel zoveel paarden nodig?  

De paardenhandel in Rotterdam is waarschijnlijk onderdeel geweest van (de voorbereidingen 

van) een militair doel: oorlog voeren.  

Oorlogspaarden vanaf de Eerste Wereldoorlog de meest gebruikte dieren op een klassiek 

slagveld, hetzij voor de cavalerie of voor het vervoer van spullen [bron = 

https://noticaballos.com/nl/oorlogspaarden.html],  

Maar vóór de Eerste Wereldoorlog werden paarden anders ingezet om oorlog te voeren: de 

trainingsmethoden voor cavaleriepaarden, die in de 17e eeuw populair was, waren vooral 

gericht op individuele duels. Hiervoor was het barokpaard in de mode. Dit is een 

temperamentvol, wendbaar paard.  

Voor het gewonere werk werden de courser en de rouncey ingezet [bronnen = 

https://nl.wikipedia.org/wiki/Krijgspaard,  https://www.bokt.nl/wiki/Paarden_in_oorlog, 

https://www.alletop10lijstjes.nl/top-10-dieren-die-meevechten-in-oorlogen/].  

De afspraak dat paarden afgekeurd zouden worden [zie de akte van 28 oktober 1645] zal te 

maken hebben gehad met het doel waarvoor de paarden ingezet moesten gaan worden. 

# Estienne Le Riche = Etien Le Riche = Etiene le Ricke of Leriche = Etiene la Riche deed in 1650 en 

1651 ook zaken waar bijv Willem Cornelisz Ning, paerdecooper te Hoorn betrokken was 

##Jean Hennekijn = Jan Baptista "Jean" Hennequin, beroep: koopman te Rotterdam [in zijn tijd een 

van de rijkste van Rotterdam], Penningmeester van de grote visserij van Holland, bewindhebber Oost 

Indische Compagnie, commissaris van het waterrecht, schepen van Rotterdam, gedoopt in Waalse 

kerk op 6 maart 1616 in Amsterdam, overleden op 18 juli 1670 in Rotterdam, zv François Hennequin 

en Anna Beguin [bron = http://gallusmagnus.nl/index.php/Hennekijn,_Familie] 

 

Voor welke oorlog waren de paarden dan nodig die naar Frankrijk moesten?  

Uiteraard was tot 1648 de Tachtigjarige oorlog nog gaande. Maar die speelde zich meer in 

de Nederlanden dan in Frankrijk af.  

Tussen 1618 en 1648 was bijna heel Europa een slagveld. De zogenoemde Dertigjarige 

Oorlog was een grootschalig conflict waar de meeste Europese mogendheden in wisselende 

combinaties bij betrokken waren. De hoofdoorzaken waren de spanningen tussen katholieke 

en protestante staten, maar voor Frankrijk speelden ook geostrategische motieven een 

belangrijke rol.  

Het jaar 1635 luidde de vierde, zogenoemde Franse fase van de Dertigjarige Oorlog (1635-

1639) in. Lodewijk XIII was koning, en regeringsleider was kardinaal de Richelieu.  

Frankrijk was katholiek, maar regeringsleider de Richelieu wilde het oude probleem van de 

Habsburgse omsingeling uit de wereld helpen. Daarom verklaarde Richelieu Spanje openlijk 

de oorlog in februari 1635: de kardinaal vond het staatsbelang zwaarder wegen dan de 

godsdienst.  

Frankrijk begon met een aanval op de Zuidelijke Nederlanden én tekende met de Republiek 

der Zeven Verenigde Nederlanden een offensief én defensief verdrag in februari 1635.  De 

Fransen heroverden terrein op de Spanjaarden en dwongen Spanje om Noord-Frankrijk te 

ontruimen [bron = https://nl.wikipedia.org/wiki/Dertigjarige_Oorlog, 

https://nl.frwiki.wiki/wiki/Chronologie_de_la_France]. 

In oktober 1637, nadat de hele marinetop van Holland in ongenade is gevallen, wordt Witte 

de With benoemd tot viceadmiraal van Holland en West-Friesland gelijktijdig met de 

benoeming van Maarten Tromp tot luitenant-admiraal. Soms combineerden Tromp en De 

https://noticaballos.com/nl/oorlogspaarden.html
https://nl.wikipedia.org/wiki/Krijgspaard
https://www.bokt.nl/wiki/Paarden_in_oorlog
https://www.alletop10lijstjes.nl/top-10-dieren-die-meevechten-in-oorlogen/
http://gallusmagnus.nl/index.php/Hennekijn,_Familie
https://nl.wikipedia.org/wiki/Dertigjarige_Oorlog
https://nl.frwiki.wiki/wiki/Chronologie_de_la_France


 

7/42 
 

With hun eskaders, soms kruisten ze apart. Al in november 1637 staken beiden in zee tegen 

de Duinkerker Kapers. Soms ging het om te voorkomen dat de kapers hun thuishaven 

verlieten. Maar ook omgekeerd: tijdens het vaarseizoen van 1639 probeerden Tromp en De 

With een groot Spaans-Portugees troepentransport, de zogenaamde Tweede Spaanse 

Armada, te onderscheppen waarvan ze wisten dat het naar Duinkerke zou pogen door te 

breken [bron = https://nl.wikipedia.org/wiki/Witte_de_With]. 

Dit is waarschijnlijk de context die verklaart waarom Frankrijk behoefte had aan paarden, en 

hoe een paardenhandelaar Cristeaen Huijskens in 1638 in opdracht van de Staten-Generaal 

46 paarden naar Frankrijk vervoerde. En ook wordt duidelijk waarom Cristeaen Huijskens in 

die periode niet in Calais of Boulogne mocht komen: deze havens waren nabij kaper-

bolwerken die werden geblokkeerd.  

In 1648 maakte de Vrede van Munster een einde aan de Tachtigjarige Oorlog, en de Vrede 

van Westfalen een einde aan de Dertigjarige Oorlog. Maar de Frans-Spaanse Oorlog (1635-

1659) is nog niet afgelopen, waarmee de behoefte van de Fransen aan oorlogspaarden 

onverminderd aanwezig bleef. 

Tot slot: waarom Rotterdam? 

Tussen 1587 en 1795 gold “de sluiting van de Schelde” een blokkade voor het 

scheepvaartverkeer op de Schelde tussen Antwerpen en de zee, waarbij tijdens de oorlog 

geen oorlogsgoederen via de Schelde mochten worden doorgevoerd [bron = 

https://nl.wikipedia.org/wiki/Sluiting_van_de_Schelde]. 

 

  

https://nl.wikipedia.org/wiki/Witte_de_With
https://nl.wikipedia.org/wiki/Sluiting_van_de_Schelde
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In totaal zijn over een periode van ruim 40 jaar [1612-1655] 18 Westfriese 

paardenhandelaren gevonden in Rotterdamse akten.  

Onderstaand een samenvatting van de akten waarin deze paardenhandelaren, soms alleen 

en soms in combinatie, aangetroffen zijn:  

1. Dirk Jansz Coop, paerdecooper te Spaenbrouck [7 akten] 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 25/03/1627 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 140 

Aktenummer/Blz. 237/395 

Notaris Arnout Wagensvelt 
 
Inhoud 

 
Pieter Adriaensz de With, 46 jr, schout te Kralingen,  
Maerten Allertsz van der Duyn, 50 jr, beiden paerdecoopers,  
Jan Govertsz, 47 jr, stalmeester en  
Henrick Pijl, 36 jr, chyrurgijn van paerden, 
verklaren op verzoek van  
Dirck Coop, paerdecooper uit Noorthollant  
dat hen uit jarenlange omgang met paarden duidelijk is dat een dampig paard geen 
koopmansgoed is. 

 

Aktesoort machtiging 

Datum 11/12/1629 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 137 

Aktenummer/Blz. 120/176 

Notaris Arnout Wagensvelt 
 
Inhoud 

 
Dirck Jansz Coop, paerdecooper te Spaenbrouck in Noorthollant, 
machtigt Jan Dracchon, paerdecooper uit 't Landt van Luick, 
om voor hem 1075 gulden te innen van  
Robber Dumon dith Gaillart, coopman te Paris, wegens geleverde paarden. 

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 16/09/1633 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 174 

Aktenummer/Blz. 116/182 

Notaris Nicolaas Vogel Adriaansz 
 
Inhoud 

 
Dirck Jansz Coop, paerdecooper uit Noorthollant  
belooft dat hij het geld dat hij tegoed heeft van  
Robbert de Mon, paerdecooper te Parijs in Vranckrijck  
niet direkt zal opeisen als deze hier zal komen om zaken te doen. 

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 02/11/1637 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 168 

Aktenummer/Blz. 67/97 

Notaris Nicolaas Vogel Adriaansz 
 
Inhoud 
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Pieter de Wit, oude schout van Cralinge, 57 jr, verklaart op verzoek van  
Dirck Coop, paerdecooper, wonend in Noorthollant,  
dat hij ca. 5 jaar geleden aan de laatste voor rekening van  
Herman Messis, paerdecooper van Waert 100 gulden betaald heeft;  
Huybrecht Schepmoes verklaart dat hij in 1633 aan  
Dirck Coop voor rekening van Messis 45 gulden heeft betaald wegens een gekocht 
paard. Er is een obligatie door Messis getekend op 14-9-1631, ten bedrage van 2050 
gulden, ten behoeve van Dirck en Jan Coop, zijn broer. 

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 12/10/1642 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 142 

Aktenummer/Blz. 237/359 

Notaris Arnout Wagensvelt 
 
Inhoud 

 
Pool Willemsz van Percijn 54 jaar  
verklaart op verzoek van  
Dirck Jansz Coop paerdecooper van Spanbroeck in Noorthollant  
dat requirant vaak paerden heeft gekocht in opdracht van  
Gailliant coopman van paerden te Parijs in Vranckrijck.  
Hierbij waren twee graeuwe paerden welke voornoemde Gailliant zelf heeft 
verscheept naar Vranckrijck.  

 
Aktesoort machtiging 

Datum 23/10/1642 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 381 

Aktenummer/Blz. 143/222 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Dirck Jansz Coop, paardenkoper uit Spanbroek in Noord Holland, machtigt  
Johan Rachon, koopman uit Parijs,  
om van N.N. Gailliart, paarden koopman uit Parijs 474 gulden te innen die hij nog 
krijgt van de aanschaf van 2 grauwe paarden, die hij in 1629 heeft gekocht voor 
Gailliart, heeft verzonden naar Rotterdam, en die deze daar heeft ontvangen.  
Het ene paard kostte 250 gulden, het andere 216 gulden, en 8 gulden onkosten.  
Verder nog 600 gulden van de koop van andere paarden voor Gailliart. 

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 17/07/1644 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 95 

Aktenummer/Blz. 274/445 

Notaris Jan van Aller Az. 
 
Inhoud 

 
Meusse Volckertsz van Vischeyt, wonend in Groeningerlant, 58 jaar, en 
Bartholomeus Claesz, 40 jaar, verklaren op verzoek van Foppe Heyns, paerdecooper 
van Sneeck in Vrieslant, dat Jan Meyndertsz, paerdecooper, 
een wettelijk aandeel in een vosch rijpaerd verkocht aan genoemde Foppe Heyns, 
voor zes pistoletten, te betalen aan 
Dirck Coop, paerdecooper in Noortholland*; 
het paard stond in de stal van Mr. Daniel, pickeur te Amsterdam. 

* Betreft waarschijnlijk Dirck Jansz Coopes, schepen van Spanbroek in oa de jaren 1624, 1631, 1633, 

1637 en 1640. 
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2. Jan Claasz Woggelum, kaaskoper uit Hoorn x Marijtje Cornelis van Castricum 

3. Adryaen/Adriaen/Arent/ Arie Jan Jansz (van) Opmeer, wonend te Opmeer/in de 

Waerdt 

4. Pouwels Janssen/ Paulus Jans Buijrman, paardenkoper, wonende Wongelom/ 

nabij Binnewisent/ Hoogwoude/Woggenum  

5. Aris Claesz Nijng/Nieng, peerdecooper van Hoorn 

31 akten 

Aktesoort borgstelling 

Datum 23/06/1628 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 88 

Aktenummer/Blz. 455/849 

Notaris Jan van Aller Az. 
 
Inhoud 

 
Jan Mennen, paerdenkoper,stelt zichzelf borg voor Claude Souret, Parijs, tegenover 
Adryaen Jansz Opmeer, Opmeer, 
om de koopsom te betalen van 6 ruin paarden waarvan obligatie is gepasseerd voor 
Sebastiaen van der Put, notaris te Vlaardingen.  

 

Aktesoort schuldbekentenis 

Datum 22/03/1632 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 134 

Aktenummer/Blz. 475/674 

Notaris Arnout Wagensvelt 
 
Inhoud 

 
Symon Evertsz paerdecooper, won. in Greuningerlant,  
bevestigt schuldig te zijn aan Aryen Jansz won. te Opmeer in Noordholland,  
een bedrag van 1.030 gulden 10 st. voor aankoop van 6 ruynpaerden ontvangen uit 
de stal van Celitgen Brantsdr.  

 

Aktesoort verkoop 

Datum 05/01/1636 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 258 

Aktenummer/Blz. 111/189 

Notaris Arnout Hofflant 
 
Inhoud 

 
Cornelis Fransz Santvoort, voormalig schepen, verkoopt aan  
Pieter Meyndersz en Wollebrant Adriaensz, zijn zwager, beiden te Alcmaer,  
voor de ene helft en aan  
Jan Claesz Woggenom te Hoorn, voor de andere helft  
een aantal gedeelten in de lading van verschillende niet met name genoemde 
koopvaardijschepen. Namen van kapiteins op deze schepen: Jan Rombouts, Ary 
Gerritsz, Salomon Leseur, Cornelis de Coster, Leenert Bouwensz, Jacques Maertijn 
en Cornelis Roochesz. 

 

Aktesoort machtiging 

Datum 03/05/1636 

Archief ONA Rotterdam 
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Inventarisnummer 258 

Aktenummer/Blz. 168/277 

Notaris Arnout Hofflant 
 
Inhoud 

 
Frans van den Berch te Enckhuysen,  
Ollebrant Adriaensz van Alckmaer en  
Pieter Meyndertsz uit Alckmaer,  
mede gemachtigden van Jan Claesz Woggelum uit Hoorn en  
Jan Jansz Poos, calfscooper te Alckmaer,  
Jacob Claesz Nanning en Daen Dircsx en Cornelis Gerritsz Groenrijs te Delffshaven, 
machtigen  
Adriaen Kieboom, notaris en procureur om toe te zien op naleving van het akkoord 
gesloten met Henrick Nobel en Willem Nobel, aangaande  
de boedel van Cornelis Fransz Santvoort.  

 

Aktesoort schuldbekentenis 

Datum 11/09/1636 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 175 

Aktenummer/Blz. 135/185 

Notaris Nicolaas Vogel Adriaansz 
 
Inhoud 

 
Paulus Jansz, paerdecooper uit Woggelum in Noorthollandt,  
bekent 1900 croonen schuldig te zijn aan Huybrecht Schepmoes, coopman, wegens 
verkoop van 45 paarden, staande op de stal van Hendrick Pijl, die binnenkort 
vervoerd worden naar Diepen in Franckrijck. 
N.B: akte 136 is overgeslagen, foutieve nummering 

 

Aktesoort overeenkomst 

Datum 01/05/1637 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 346 

Aktenummer/Blz. 51/107 

Notaris Anthony Huysman 
 
Inhoud 

 
Pouwels Jans van Woggelom, paerdecooper, draagt over aan  
mr. Hendrick Pijll, wonende buiten de Delffsepoorte, en aan Huybert Schepmoes  
het bedrag waarvoor  
Jacob van der Marct, coopman te Amsterdam, volgens de polis is verzekerd.  

 

Aktesoort vrijwaring 

Datum 04/06/1637 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 293 

Aktenummer/Blz. 71/91 

Notaris Gerrit van der Hout 
 
Inhoud 

 
Huybrecht Schepmoes verklaart het beslag op te heffen op de gelden berustend 
onder Jacob van der Miert, coopman te Amsterdam,  
ontvangen van Pouwels Jansz van Woggelum, staande op naam van  
Jacob van de Merckt, Arent Jansz Opmeer, en Pouwels Jansz van Woggelum.  

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 22/10/1637 
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Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 168 

Aktenummer/Blz. 62/89 

Notaris Nicolaas Vogel Adriaansz 
 
Inhoud 

 
Jan Menne, 46 jr,  
Thonis Hendricxsz van Groeningen, 41 jr,  
Willem Bout, 33 jr,  
Aelbert Coeurten van Groeningen, 28 jr, en  
Adriaen Jansz van Woggelom, 28 jr,  allen peerdecoopers,  
evenals  
Leendert Bouwensz, 48 jr,  
Aelbrecht Thijsz van Medenblick, 44 jr, en  
Daniel Adriaensz, 45 jr,  allen schippers alhier,  
verklaren op verzoek van  
Aris Claesz van Hoorn, peerdecooper,  
dat zij, met meerdere andere schippers bevracht om paarden naar Diepen in 
Franckrijck te vervoeren, geweest zijn bij 't collegie ter Admiraliteyt om konvooi te 
verzoeken om hun schepen met paarden naar Diepen te begeleiden. Zij kregen als 
antwoord dat capiteyn Soetendael aangesteld was om de Lonnevaerders en 
Rouaensvaerders te begeleiden. Zij reageerden hierop afwijzend, omdat zij het uit 
oogpunt van veiligheid beter vonden niet rechtdoor op Diepen te varen, maar via 
Engelandt. Genoemde Daniel Ariensz verklaart tevens dat toen de oirlochschepen 
van capiteyn Juynbol en Jan Woutersz van der Schoot klaar lagen om te gaan varen, 
het schip, waarop schipper is Hans Geerkens, door Aris Claesz met paarden 
bevracht, niet gereed was.  

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 23/10/1637 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 168 

Aktenummer/Blz. 64/92 

Notaris Nicolaas Vogel Adriaansz 
 
Inhoud 

 
Leendert Bouwensz en Daniel Andriessen, schippers,  
bevracht om met paarden naar Diepen in Franckrijck te varen, verklaren op verzoek 
van Aris Claesz, peerdecooper van Hoorn, dat capiteyn Andries van Soetendael 
opdracht had van de Admiraliteyt om de Lonnevaerders en Rouaensvaerders naar 
Diepen te begeleiden. Het konvooi is tot nu toe niet uitgevaren wegens problemen 
met de lading van het schip van Hans Geerkens, schipper van Hamburch. De 
problemen worden bevestigd door Cornelis Jonckersz, 40 jr, en Jan Dircse, 
paerdecoopersknecht. 

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 27/10/1637 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 168 

Aktenummer/Blz. 63/91 

Notaris Nicolaas Vogel Adriaansz 
 
Inhoud 

 
Jan Jansz Koets, 37 jr, paerdecoopersknecht van Groeninge, tegenwoordig in dienst 
van Thonis Henricxsz, paerdecooper aldaar, verklaart op verzoek van  
Aris Claesz, paerdecooper van Hoorn, dat eind september, toen de 
oorlochschepen van de capiteyns Juynbol, Andries van Soetendael en Jan Woutersz 
van der Schoot in opdracht van de Admiraliteyt klaar lagen om schepen met paarden 
van hier naar Diepen in Francrijcq te begeleiden, en de Rouaensvaerders te 
convoyeren, hij met Lambrecht Rachon of Rachont, paerdeknecht van Aris Claesz is 
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geweest op het schip van Hans Geerckens, schipper van Hamburch, die paarden 
naar Diepen zou vervoeren. Uit de vraag van Rachon aan de stierman van Geerkens 
bleek dat deze niet aanwezig was.  
Jan Dircsen, paerdecoopersknecht, 30 jr, verklaart dat de stierman het inladen van 
de paarden heeft geweigerd. Het vervoer van de paarden is uiteindelijk niet 
doorgegaan. Dit wordt ook bevestigd door Willem Bout, 33 jr. 
NB.: zie ook akte 62. 

 

Aktesoort arbitrage 

Datum 29/10/1637 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 402 

Aktenummer/Blz. 153/310 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Aris Claesz, paerdecooper te Hoorn heeft een geschil met  
schipper Hans Gerritsz van Hamburch ter zake van de bevrachting van het schip van 
Hans Gerritsz. De paarden moeten vervoerd worden naar Diepen in Vranckrijck. 
Arbiters zijn Jacob Winter en de heer Joncker. 

 

Aktesoort machtiging 

Datum 29/10/1637 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 168 

Aktenummer/Blz. 66/96 

Notaris Nicolaas Vogel Adriaansz 
 
Inhoud 

 
Aris Claessen, paerdecooper van Hoorn, machtigt  
Marten Allertsz van der Duyn, om zijn zaak waar te nemen tegen Hans Geerkens, 
schipper, om het bevrachtingscontract na te komen, gepasseerd voor Cornelis Touw, 
notaris te Amsterdam, d.d. 19-9 j.l. 

 

Aktesoort verkoop 

Datum 22/02/1638 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 261 

Aktenummer/Blz. 69/131 

Notaris Arnout Hofflant 
 
Inhoud 

 
Pieter Janss van Antwerpen, schipper naest Godt van het schip St. Sebastiaen,  
komt met Arie Jan Janss, paerdecooper uit de Waert in Noorthollant, bevrachter 
van het genoemde schip, overeen, dat Arie zoveel paarden als oorbaar is, met alles 
wat voor het vervoer nodig is, zal inschepen. De paarden zullen naar Diepen in 
Normandië gebracht worden. 
De prijs voor het vervoer is 425 gld. en een pistoletge van 8 gld. voor de vrouw van 
de schipper.  

 

Aktesoort machtiging 

Datum 14/10/1638 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 168 

Aktenummer/Blz. 160/204 

Notaris Nicolaas Vogel Adriaansz 
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Inhoud 

 
Huybrecht Schepmoes, coopman alhier, machtigt  
Ehtienne Leriche, coopman te Roan in Franckrijck, om van  
Paulus Jansz van Woggelum, coopman van peerden in Noorthollant,  
betaling van 1900 croonen te eisen, of anders op diens paarden, die gereed staan 
om naar Diepen in Franckrijck vervoerd te worden, beslag te leggen. 

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 12/04/1639 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 168 

Aktenummer/Blz. 215/284 

Notaris Nicolaas Vogel Adriaansz 
 
Inhoud 

 
Daniel Ariensz Haechswant, schipper, verklaart op verzoek van  
Adriaen Jansz van Opmeer, wonend in de Waerdt bij Alcmaer,  
dat hij een maand geleden met zijn boeyerschip te Diepen in Franckrijck was, 
waarmee hij paarden heeft vervoerd, en aldaar heeft gezien dat  
Jan Mennes, als comijs of factoir van de paarden van Opmeer,  
in het schip van Jan Botter een zak met geld van circa 1245 gulden heeft gebracht 
die door de cherchers in beslag is genomen.  

 

Aktesoort schuldbekentenis 

Datum 10/07/1639 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 113 

Aktenummer/Blz. 25/41 

Notaris Nicolaas v.d. Hagen 
 
Inhoud 

 
Pouwels Janssen paardencooper te Wongelom in Noord-Holland verklaart 
schuldig te zijn aan  
Maritgen Cornelisdr van Castercoms, weduwe van  
Jan Claesz van Woggelom, wonende te Hooren de somma van 1.310 gulden. 
Borg is zijn broer Adriaen Janssen te Wongelom.  

 

Aktesoort machtiging 

Datum 11/07/1639 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 90 

Aktenummer/Blz. 28/34 

Notaris Jan van Aller Az. 
 
Inhoud 

 
Merritgen Cornelis weduwe van Jan Claessen Wognum, kaescooper, 
wonende te Hoorn, 
machtigt  Jan Heddincksen wonende te Amsterdam, 
om paarden, geld, waren en effecten van 
Pauwels Jansz paerdecooper wonende te Wocolum, 
in beslag te nemen, om zo van hem betaling van gelden te verkrijgen.  

 

Aktesoort machtiging 

Datum 27/07/1639 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 284 

Aktenummer/Blz. 89/103 
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Notaris Gerrit van der Hout 
 
Inhoud 

 
Jan Cornelisz Backer van Hoorn  
machtigt notaris Johan Cool voor hem op te treden in de zaak tegen  
Pouwels Jans, paerdecooper, en Hendrick Pijl. 

 

Aktesoort machtiging 

Datum 11/08/1639 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 169 

Aktenummer/Blz. 25/43 

Notaris Nicolaas Vogel Adriaansz 
 
Inhoud 

 
Huybrecht Schepmoes, coopman, machtigt N.N. om namens hem van  
Adriaen Janss van Woggelum, broer van Pauls Janss van Woggelum in 
Noorthollandt, betaling te vorderen van 3 wisselbrieven, die door Adriaen en Pauls 
te Parijs zijn getekend ten behoeve van Adriaen Vroesen en hem, Schepmoes.  
Een andere partij in de brieven is Henrick Olivierss, coopman te Parijs. 
Bij weigering zullen de paarden, die Adriaen voor zijn broer Pauls met schipper 
Bastiaen Janss van Blocksiel heeft verscheept naar Diepen in Franckrijk, in beslag 
worden genomen.  

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 30/11/1639 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 390 

Aktenummer/Blz. 256/399 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Laurens Anthoni uit het Land van Luyck, 50 jaar, en  
Jan Joosten van Helmond, 20 jaar,  
leggen een verklaring af op verzoek van  
Paulus Jans, paerdecooper van Westwou in Noorthollant.  
Zij hebben met Paulus Jans omtrent vastenavond 1638 54 paarden gebracht naar 
Diepen in Vranckrijck. Vandaar zijn zij op weg gegaan naar Parijs. Onder de paarden 
was een bleyck bruyn ruyn paert met een bles, gekocht van Jan Aryens, dat niet 
verder kon, en onderweg moest worden achtergelaten en dat kort daarop is 
gestorven.  

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 30/11/1639 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 390 

Aktenummer/Blz. 257/400 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Laurenss Anthonis, wonende in t Lant van Luyck, 50 jaar, en  
Jan Joosten te Helmond, 20 jaar,  
leggen een verklaring af op verzoek van  
Paulus Jans, paerdecooper van Westwou in Noorthollant.  
Paulus Jans heeft met mr. Henrick Pijl, wonende buiten de Delffschepoort, 
afgesproken, dat hij omstreeks Valckenburger paerdenmart in 1638 zijn paarden bij 
hem zou stallen.Voor ruych voer zou hij dan niet meer behoeven te betalen.  
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Aktesoort verkoop 

Datum 02/12/1639 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 86 

Aktenummer/Blz. 157/281 

Notaris Jan van Aller Az. 
 
Inhoud 

 
Pouwels Janssen, paerdecooper te Westwout in Noort Hollant, 
verkoopt 36 paarden aan Lambert Rachon, wonende te Parijs in Vranckrijck, 
uit de stallen van Hendrick Geyl, gelegen buiten de Delffsepoort. 
De paarden worden gestald tot verzending naar Frankrijk zij worden geplaatst in de 
stallen van Eduwaert Napels en Willem Bot. 
1paerden. 

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 03/12/1639 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 390 

Aktenummer/Blz. 261/405 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Pieter Claesz alhier, 40 jaar, en Sjoert Gerbrants uit Vrieslant, 25 jaar,  
leggen een verklaring af op verzoek van  
Paulus Jans, paerdecooper vanWestwou in Noorthollant.  
Ongeveer 14 dagen geleden hebben zij ten huize van mr. Henric Pijl, wonende 
buiten de Delffsepoort, een woordenwisseling gehoord van  
Aryen Jans, de broer van Paulus Jans, met Jan Speck wie het meeste geld bij 
hem had. Daarna begon Pijl de broers te beledigen.  

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 05/12/1639 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 262 

Aktenummer/Blz. 296/476 

Notaris Arnout Hofflant 
 
Inhoud 

 
Adriaen Jansz 30 jaar, van Woggelum in Noort-Hollant verklaart op verzoek van 
Jacob Claesz van Sijbe Carspell in Noort Hollant dat zij samen 1½ jaar geleden 
uit Vranckrijck zijn gekomen en dat Jacob toen twee banden met goud of 
Jacobusstukken bij zich had, waarvan de ene band meer was dan de andere. Na 
thuiskomst in Hoorn heeft er geen afrekening plaats gevonden, wel werd het geld 
geteld.  

 

Aktesoort machtiging 

Datum 06/12/1639 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 246 

Aktenummer/Blz. 67/99 

Notaris Jacob Duyfhuysen jr 
 
Inhoud 

 
Pouwels Jansz, paerdecoper te Westwoude in Noorthollant,  
machtigt Adriaen Kieboom, procureur alhier, zijn zaken alhier te behartigen speciaal 
tegen Henrick Arents Pijl wonende buiten de Delfsepooort. 
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Aktesoort verkoop 

Datum 20/02/1640 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 366 

Aktenummer/Blz. 180/375 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Paulus Jansz, paerdecooper van Westwout, Noord-Holland,  
verkoopt aan Willem Bout, coopman,  
20 grauwe en bruine ruinen tegen 190 gulden per paard en twee uitgeschoten ruinen 
tegen 120 gulden per paard. Hij heeft 1000 kronen in Frans geld ontvangen. 

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 30/06/1640 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 169 

Aktenummer/Blz. 98/153 

Notaris Nicolaas Vogel Adriaansz 
 
Inhoud 

 
Willem Bout, coopman 36 jaar oud, verklaart op verzoek van  
Adriaen Janss van Woggelum namens zijn broer Pauls Janss van Woggelum  
dat hij nooit gezegd heeft dat Pauls als een dief uit de stad is vertrokken zoals  
Jacob Volckerssen Vries, eertijds waert te Woggelum, verklaard heeft. 
Na het vertrek van Pauls uit de stad heeft een koopman beslag laten leggen op de 
paarden van Pauls, die bij Bout op stal stonden. Bout is Pauls tot Delft nagereden en 
zij zijn teruggekeerd. Pauls heeft de genoemde koopman genoegdoening gegeven 
en is weer vertrokken.  

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 02/07/1640 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 390 

Aktenummer/Blz. 305/473 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Pool Willems van Percijn. 52 jaar, en Jacob Buys, varent man, 32 jaar, leggen een 
verklaring af op verzoek van Willem Bout. 
Begin maart 1640 waren Percijn, Willem Bout, Olivier Couwijn en Pouwels Jans, 
paerdecooper, ten huize van Jacob Buys.Olivier Couwijn heeft toen Willem Bout 
verzocht om zich voor hem borg te stellen, hetgeen hij weigerde. 

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 23/10/1642 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 451 

Aktenummer/Blz. 120/251 

Notaris Leonard van Zijl 
 
Inhoud 

 
Aris Claesz Nijng of Nieng, paardekoper te Hoorn, 54 jr, verklaart op verzoek van 
Aris Jansz van den Duijn, dat hij op 14 september, komende van de Valckenburger 
paardemarkt, 15 gulden en 15 stuivers heeft betaald aan Henrick Pijll voor  
Pouwels Jansz, paardekoper, waarop Pijll beslag had laten leggen door het gerecht 
van Hoorn. 
Een stadsbode heeft het geld gelicht en aan Pijll overhandigd in diens huis. 
Pijll heeft met de notaris voor ontvangst getekend. 



 

18/42 
 

 

Aktesoort machtiging 

Datum 12/10/1648 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 549 

Aktenummer/Blz. 119/481 

Notaris Pieter Cornelis van der Licht 
 
Inhoud 

 
Jan Minnes, stalmeester, machtigt  
Cornelis Maesier, procureur voor het gerecht te Hoorn, om van  
Hieltje Pietersdr, weduwe van Arien Jansz van de Paed, wonende in den Ouden 
Mierip in Noorthollant,  
1229 gulden te vorderen en te ontvangen.  
Hieltje is het bedrag schuldig volgens 2 obligaties die haar overleden man bij notaris 
Pieter Fransz te Alcmaer verleden heeft op 18-10-1639. 

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 23/03/1650 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 404 

Aktenummer/Blz. 38/93 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Willem Bout, coopman van paerden, verklaart dat  
Paulus Jans, coopman van paerden te Woglum in Noort-Hollant,  
hem geld schuldig is. Jans vreest dat hij bij een proces in Rotterdam gearresteerd zal 
worden. Bout belooft hem een vrijgeleide. 

 

Aktesoort machtiging 

Datum 24/02/1654 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 656 

Aktenummer/Blz. 26/45 

Notaris Cornelis Maes 
 
Inhoud 

 
Cornelis Cleijwech machtigt  
Meijndert Jansen van Keern, wonende te Hoorn, om voor hem van  
Paulus Jans, paardenkoper, wonende nabij Binnewisent, de 150 gulden te innen 
die hij tegoed heeft vanwege een aan hem verkochte zwarte ruin. 

 

Aktesoort machtiging 

Datum 23/07/1655 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 486 

Aktenummer/Blz. 137/228 

Notaris Johan van Weel de Oude 
 
Inhoud 

 
Henrick Vermaet, koopman in greijnen, machtigt  
Johan van der Viver, notaris en procureur te Purmerent,  
om 154 gulden te vorderen en te ontvangen als rest van een groter bedrag voor 
geleverde haver van  
Paulus Jansse, gewezen paardekoper te Hoogwoude, tegenwoordig Buijrman, 
wonende te Woggenum.  
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6. Pieter Dircxsz, paerdekooper van Hoochtwout/Opmeer/ uit de Hugewaert – [5 

akten] 

7. Cornelis Reijers Lodders, coopman van paarden uit Hooch(t)wout [5 akten] 

8. Jacob Pieterz Blocker/ Bloncker (Blonker), paardenkoper – [5 akten] 

9. Sijmon Dircx Rietvelt, schepen / oud-schepenmeester te Opmeer – [2 akten] 

10. Pieter Reijers Nies/ Nijs, te Nieuwe Nierop – [2 akten] 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 02/03/1637 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 353 

Aktenummer/Blz. 99/369 

Notaris Anthony Huysman 
 
Inhoud 

 
Dirck Jansz, wonend te Utrecht, 28 jaar, en  
Cornelis Claesz, wonend te Woggelom, 26 jaar,verklaren op verzoek van  
Pieter Dircxsz van Hoochtwout, paerdecooper,  
dat zij gisterenavond een grauw Ruijspaert hadden bekeken dat de requirant naar 
zijn zeggen van ene  
Pieter Bakensz uit Sijbekarspel hadden gekocht. Het paard was geen 
koopmansgoed, maar kreubeter (kreupel?)het eerder verkocht had.  
Attestanten zeggen verstand van paarden te hebben.  

 

Aktesoort kwitantie 

Datum 12/03/1642 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 330 

Aktenummer/Blz. 115/235 

Notaris Arent van der Graeff 
 
Inhoud 

 
Teunis Dircxsz van der Spoor, metselaer,  
bekent 73 gulden en 10 stuivers ontvangen te hebben uit handen van  
Pieter Dircxsz, paerdekooper van Opmeer,  
ter voldoening van 't stallen van 7 paerden, die toebehoord hebben aan  
Willem Jansz van den Heuvel, paerdekooper, wonend te Worvishooff,  
in de periode van 15 september tot 20 oktober 1639.  

 

Aktesoort kwitantie 

Datum 14/03/1642 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 330 

Aktenummer/Blz. 117/238 

Notaris Arent van der Graeff 
 
Inhoud 

 
Huybert Schepmoes, coopman, bekent dat hij van 15 september tot 23 november 
1639 aan haver en verschoten penningen ten behoeve van  
Willem Jansz Nobel en Pieter Dircxsz, paerdekoopers,  
een bedrag van 898 gulden heeft uitgegeven.  
Hij bekent hiervan voldaan te zijn, en van  
Willem Jansz 650 gulden te hebben ontvangen en van 
Pieter Dircxsz de resterende 248 gulden. Bovendien heeft hij van de laatste nog een 
bedrag van 56 gulden ontvangen voor levering van 2 hoet haver. 
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Aktesoort machtiging 

Datum 07/05/1644 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 423 

Aktenummer/Blz. 150/216 

Notaris Johan Cooll 
 
Inhoud 

 
Cornelis Reyersz Lodder, uit Hoochtwout, machtigt  
Johannes van Meel, notaris en procureur, om van  
Jan Meyndertsz, paardenkoopman, een 57 pond te innen en alle noodzakelijke 
stappen te ondernemen.  
Het bedrag is hem verschuldigd wegens verkoop van 2 paarden aan Jan.  

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 10/04/1646 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 392 

Aktenummer/Blz. 10/18 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Cornelis Reijers, coopman van paarden te Hoochwout in Noortlant,  
legt een verklaring af op verzoek van  
Brechien Arijens, vrouw van Jauke Hessels, coopman van paarden te Greuningen. 
Hij verklaart dat, op 15-01-1646, hij bij Jan Claesz Dorre te Schiedam was, waar ook 
diens vrouw, Maertge Jans, en Annetgen, de meijt van Dorre, waren. Brechien 
Arijens was in onderhandeling over 23 paarden, op stal bij het weeshuis te 
Schiedam, met monseigneur Bodam, coopman van Paris, en met Willem Bout, 
coopman. 

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 18/06/1646 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 392 

Aktenummer/Blz. 29/52 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Claes Jans Vergoes en Jacob Willems leggen een verklaring af op verzoek van 
meester Willem Bout, paerdecooper. Vergoes verklaart dat  
Cornelis Reijers Lodder en Jan Claesz bij hem zijn gekomen, waar Bout vroeg of hij 
borg was gebleven voor de koop van paarden, die Bastiaen Bodam, coopman van 
Parijs, gekocht had van Brechien Arijens, vrouw van Jouken Hessels. 
N.B. zelfde akte als akte 28 pag.50 

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 18/07/1646 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 392 

Aktenummer/Blz. 28/50 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Claes Jans Vergoes en Jacob Willems leggen een verklaring af op verzoek van 
meester Willem Bout, paerdecooper. Vergoes verklaart dat  
Cornelis Reijers Lodder en Jan Claesz bij hem zijn gekomen, waar Bout vroeg of hij 
borg was gebleven voor de koop van paarden, die Bastiaen Bodam, coopman van 
Parijs, gekocht had van Brechien Arijens, vrouw van Jouken Hessels. 
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Aktesoort verhuur 

Datum 28/01/1648 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 467 

Aktenummer/Blz. 12/27 

Notaris Pieter van Leeuwen 
 
Inhoud 

 
Petrys van Willigen, medicine doctor, verhuurt aan  
Pieter Dircx Opmeer  
een huis aan de Bloemersdijckschenwech in Bloemersdijck en  
19 morgen en 100 roeden land, waarvan 11 morgen 300 roeden in de polder van 
Bloemersdijck, en de rest in Berchpolder, voor 3 jaar en voor 30 gulden per morgen 
per jaar, en het huis voor 30 gulden per jaar.  

 

Aktesoort borgstelling 

Datum 12/01/1650 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 404 

Aktenummer/Blz. 8/18 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Claes Maertens van Duijn stelt zich contraborg voor  
Sijmon Dircx Rietvelt, oud-schepenmeester te Opmeer, en  
de weduwe van Pieter Reijers Nijs,  
ten behoeve van Bruijn de With, smith.  

 

Aktesoort machtiging 

Datum 01/02/1650 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 383 

Aktenummer/Blz. 15/26 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Sijmon Dircx Rietvelt, schepen te Opmeer, mede voor  
Jacob Bloncker (Blonker) te Oude Nierop en voor  
Pieter Reijers Nies te Nieuwe Nierop, en  
de weduwe van Cornelis Reijers Lodder,  
de weduwe van Pieter Jans Thames, wiens zoon Jelle is gemachtigd door zijn 
moeder,  
allen crediteuren van Corsteaen Huijskens en Margareta Jacobs Winters beiden za.,  
machtigen Leonardt van Zijl, procureur, om te procederen over de verkochte 
goederen van het echtpaar tegen Jan Hennekin, Willem Teunemans, de weduwe van 
Hartich Cristiaens en Isaack Dircx van Toll. 

 

Aktesoort machtiging 

Datum 03/11/1650 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 383 

Aktenummer/Blz. 107/193 

Notaris Jacobus Delphius 

 
Inhoud 

 
Jacob Pieters Blocker, paardenkoper, wonend op ter Dieck tot Oude Nyedorp 
in Noord-Holland,  



 

22/42 
 

mede-crediteur van de boedel van Corstean Huijskens za.,  
machtigt Huijbrecht Schepmoes,  
om uit handen van secretaris Willem van der Aa zijn tegoed te ontvangen.  

 

Aktesoort transport 

Datum 08/09/1654 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 589 

Aktenummer/Blz. 75/153 

Notaris Adolf Gommelraet 
 
Inhoud 

 
Jacob Blocker, paardenkoopman, draagt een tegoed uit een obligatie over aan de 
toonder hiervan.  
Het gaat over 3.330 gulden, tegoed van Huybert Schepmoes, koopman, en die hij uit 
handen heeft ontvangen van Balthasar Basius.  

 

Aktesoort machtiging 

Datum 16/10/1656 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 443 

Aktenummer/Blz. 57/65 

Notaris Balthasar Bazius 
 
Inhoud 

 
Jacob Blocker, paerdecooper te Schagen, machtigt Adolph van Gommelraet, 
procureur, om hem te verdedigen in het proces tegen Floris Eliasz.  

 

Aktesoort insinuatie of aanzegging 

Datum 16/10/1656 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 589 

Aktenummer/Blz. 105/209 

Notaris Adolf Gommelraet 
 
Inhoud 

 
Notaris gaat in opdracht van Jacob Pietersen Blocker uit Schagen  
naar Johannes van der Weel, notaris en gemachtigde van  
Johannes van Heel uit Amsterdam.  
Hij moet gemaakte onkosten van Blocker opeisen, die vanwege aanvechting van 
diens beslaglegging op gekochte paarden, uit Schagen is overgekomen om zich te 
verdedigen.  
De paarden waren gekocht van Pieter Dircxse uit de Hugewaert bij Alkmaar  
en staan nu bij Maria Besemer in de Kipstraet op stal. Mr Floris Elias uit Amsterdam 
heeft voor Blocker het beslag doen leggen.  
Notaris van der Weel antwoordt, dat hij "sijn principael sal adverteeren". 
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11. Willem Jans Neuvel, paardecooper/coopman van paerden, wonend te Wervelshooff 

[7 akten] 

Aktesoort bevrachtingsovereenkomst 

Datum 10/01/1640 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 328 

Aktenummer/Blz. 8/15 

Notaris Arent van der Graeff 
 
Inhoud 

 
Evert Iedens, van Bergen in Noorwegen, schipper-eigenaar van een boeyerschip, 
sluit met  
Willem Jans Neuvel, paardecooper uit Noord-Holland, een bevrachtingscontract.  
De schipper moet aan de Leuvehaven paarden inladen en naar Diepen in Vranckrijck 
varen, en daar de paarden lossen. Indien daar geen gelegenheid is zal hij naar Calis 
of Bollongie gaan. Dit alles voor 850 gulden. 

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 01/05/1640 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 169 

Aktenummer/Blz. 111/170 

Notaris Nicolaas Vogel Adriaansz 
 
Inhoud 

 
Huybrecht Schepmoes, coopman, 31 jaar oud, legt op verzoek van Thomas 
Claessen, outh-zeylmaker wonende te Amsterdam, een verklaring af over een 
wisselbrief. 
Willem Janssen Nouvel, paerdecooper, is samen met zijn knecht Claes Breuckel 
met 30 paarden naar Diepen in Vranckrijck gevaren. In Parijs heeft hij de paarden, of 
een gedeelte daarvan, verkocht aan Reinier du Vernet, coopman te Parijs. Hij 
betaalde o.a. middels een wisselbrief, door Giobatta Forno en Roberto Sanson, 
beiden cooplieden te Parijs, d.d. 22-02-1640 getekend ter waarde van 2735 gld. en 
ten laste van Guillermo Bartholloti, coopman te Amsterdam. De brief is 27-03-1640 in 
Hoorn gegeven aan Thomas Claessen. In de brief wordt echter Nouvel Willem 
Kouvel genoemd. Schepmoes verklaart dat dit een vergissing is. 

 

Aktesoort kwitantie 

Datum 12/03/1642 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 330 

Aktenummer/Blz. 115/235 

Notaris Arent van der Graeff 
 
Inhoud 

 
Teunis Dircxsz van der Spoor, metselaer,  
bekent 73 gulden en 10 stuivers ontvangen te hebben uit handen van  
Pieter Dircxsz, paerdekooper van Opmeer,  
ter voldoening van 't stallen van 7 paerden, die toebehoord hebben aan  
Willem Jansz van den Heuvel, paerdekooper, wonend te Worvishooff,  
in de periode van 15 september tot 20 oktober 1639.  

 

Aktesoort boedelrekening 

Datum 10/03/1643 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 271 305 

Aktenummer/Blz. 20/29 20/42 
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Notaris Gerrit van der Hout 
 
Inhoud 

 
Rekening ter somme van 800 gulden die berust onder Anthonius Bijndop, secretaris 
te Warmont, opgemaakt namens Allert Jacobs Rijdder en Cornelis Cornelisz te 
Valkeborgh, beiden paerdestallers. 
- Bij arrest van de schepenen te Leyden zijn aan Allert Ridder 1082 gulden en 6 
stuivers toegewezen en aan Cornelis Cornelisz te Valkenburch 152 gulden en 15 
stuivers. Betaald aan: 
- Marijtge Louris Allerts in 1639 door advocaet Douw. 
- de meesterbode van Leyden in Noordthollandt, voor de dagvaardingen. 
- de procureur Schaeck te Leyden door Douw betaald namens Allerts. 
- Douw voor Cornelis Cornelisz te Valckeborgh. 
- Douw voor vonnissen te Leyden uitgeschreven aan secretaris Bijndop en aan zijn 
zwager te Parijs in Vranckrijck. 
- Douw voor de borgtocht te Rotterdam voor Jacob Crips 
- Douw moet 4 jaren landpacht hebben 
- Jan Pieters Slobbe voor een jaar landpacht 
- De rekening van Willem Jans van den Heuvel, paerdecooper is opgenomen. 
NB: dezelfde akte als ONA 305, aktenr. 20. 

 

Aktesoort schuldbekentenis 

Datum 14/09/1645 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 533 

Aktenummer/Blz. 20/32 

Notaris Abraham van Oolen 
 
Inhoud 

 
Joucke Hessels, wonende te Grunegen, is 1326 gulden schuldig aan  
Willem Jansen Neuvel te Werwerhoo voor levering van 7 bruine ruinpaarden. 

 

Aktesoort schuldbekentenis 

Datum 16/09/1645 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 533 

Aktenummer/Blz. 21/33 

Notaris Abraham van Oolen 
 
Inhoud 

 
Pieter 't Kints of Kiensz, koopman van paarden, wonend te Spanbrouck,  
is 1635 gulden schuldig aan  
Willem Jansen Neuvel te Werwerhoof voor de levering van 6 bruine ruinen en een 
graeu paard. Huijbert Schepmoes stelt zich borg voor de betaling van de helft. 

 

Aktesoort schuldbekentenis 

Datum 11/03/1648 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 549 

Aktenummer/Blz. 25/101 

Notaris Pieter Cornelis van der Licht 
 
Inhoud 

 
Brechjen Ariensdr, vrouw van Joncker Hessels, paerdecooper, wonend te 
Greuningen, is 2442 gulden schuldig aan  
Willem Jansz Neuvel te Wervershouff in Noort Hollant voor enige paarden. 

 

Aktesoort diverse akten 
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Datum 13/12/1650 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 367 

Aktenummer/Blz. 268/659 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Willem Jansz Neuvel, coopman van paerden, wonend te Wervelshooff in 
Noorthollant, verkoopt een grau ruijnpaert met schurff aan de beenen uit een koppel 
van 23 paarden die hij alhier op stal heeft staan, aan  
Cristoffel Pieters van Zutphen, coopman van paerden. 
De verkoper zal met de andere 22 paarden naar Vranckrijck trekken om de paarden 
daar te verkopen. 
Indien hij 4000 gulden voor 20 van de 22 paarden, na aftrek van alle kosten, thuis zal 
brengen en bij zijn vrouw aflevert, dan zal Cristoffel Pieters voor het paard 300 
gulden contant moeten betalen, zo niet dan zal de koper het paard voor niets 
hebben. 
Pietr Jansz van der Mij, stalmeester en paerdencoper, stelt zich borg. Hij zal 300 
gulden betalen als er meer dan 4000 gulden schoon verdiend is. 
N.B. getekend door Willem Jansz Noevel. 

 

12. Jan Claesz Gous/Gons/Goens, paardenkoper uit Hoorn [11 akten] 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 15/08/1641 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 391 

Aktenummer/Blz. 45/65 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Jan Claesz Gous, paerdecooper te Hoorn, en Jan Meynders, paerdecooper nu 
alhier, leggen een verklaring af op verzoek van  
Bartholomeus Claesz Cordua, paerdecooper alhier.  
Op pinxterenmarct 1641 heeft Gous aan  
Daniel de Pickeur te Amsterdam verkocht een droesich of snotterich paert, een swart 
bruyn colt ruynpaert, dat hij had gekocht van een huysman uit de Beemster.  
Pickeur wist dat het paard snotterig was en heeft dat ook bevestigd. Als het beter 
werd, kon hij wel 100 gulden verdienen. Toch verkocht hij het paard op dezelfde 
markt voor suyver en claer sonder gebreck aan Cordua.  

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 01/06/1643 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 391 

Aktenummer/Blz. 205/319 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Willem Bont, coopman van paerden en stalmeester, 39 jaar, en  
Gerrit Maertens Brassert te Woerden, 26 jaar,  
leggen een verklaring af op verzoek van  
Jacob Cornelisz, paerdecooper te Hoorn.  
In september 1642 is la Parelle, coopman van paarden te Parijs,  
met Jacob Cornelisz een korting van 2000 gulden overeengekomen. Bij zijn paarden 
was een snotterige graeuwe ruyn, afkomstig van Jan Claesz Gons,  
die de andere paarden had aangestoken. Hierdoor was schade geleden. Nicool la 
Montagnie, coopman binnen Parijs, weet ook van deze zaak.  
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Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 16/07/1644 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 271 

Aktenummer/Blz. 159/239 

Notaris Gerrit van der Hout 
 
Inhoud 

 
Jan Claess Goens, wonende te Hoorn, bekent schuldig te zijn aan  
Seke Fyckes, wonende te Weddum in Vrieslant, de soma van 433 gld, wegens koop 
en levering van paarden.         NB: Goens tekent als Jan Claes Gous. 

 

Aktesoort transport 

Datum 29/07/1644 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 436 

Aktenummer/Blz. 117/146 

Notaris Balthasar Bazius 
 
Inhoud 

 
Jan Claesz Gons, paerdecooper tot Hoorn,  
doet overdracht van een bedrag van 1.903 gulden en een acte van revindicatie, aan  
Guilliamme Roberty en Ambrosius - en Govert Potey (of Pottey).  
Zij hebben geld tegoed wegens (ver)koop van paarden door Jan Meynder(t)sz 
De acte van revindicatie (terugvordering) betreft 5 bruyne ruynpaerden berustend bij 
Jan Meyndertsz en nu door Foppe Heyns gesustineerd (opgeeist).  
De Pottey's treden ook op namens Willem Bout.     NB: zie acte 119.  

 

Aktesoort overeenkomst 

Datum 30/07/1644 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 436 

Aktenummer/Blz. 119/148 

Notaris Balthasar Bazius 
 
Inhoud 

 
Guilliamme Robberty, Ambosius - en Govert Potey, en Willem Bout leggen hun 
geschil bij met Foppe Heyns inzake een transactie van 10 paarden.  
Guilliamme c.s. hebben als crediteuren een acte van transport van  
Jan Claesz Gons  
en hebben daarmede arrest gedaan op Jan Meyndersz en 10 paarden, terwijl  
Foppe Heyns een koopacte heeft voor dezelfde paarden.  
Foppe neemt voor bezit van de paarden de kosten van de stalling en voeding in de 
afgelopen tijd voor zijn rekening en betaalt 950 gulden aan Guilliamme c.s., die op 
hun beurt hun claim laten vallen. Een graeuwe hengst is inmiddels gerechtelijk 
toegewezen aan Pieter van der Mij.                   NB: zie acte 117. 

 

Aktesoort schadevergoeding 

Datum 26/10/1648 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 500 

Aktenummer/Blz. 300/336 

Notaris Vitus Mustelius Woutersz 
 
Inhoud 

 
Jean Hennekijn, koopman, machtigt Pieter de Riemer, wonende te Hoorn,  
om namens hem 600 gulden te ontvangen van Jan Claesz Gous.  

 



 

27/42 
 

Aktesoort machtiging 

Datum 28/11/1648 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 440 

Aktenummer/Blz. 78/99 

Notaris Balthasar Bazius 
 
Inhoud 

 
Jan Claesz Gons, paerdecooper te Hoorn, machtigt  
Jan Jans Blaesbergen, swaertveger, om van Pauls Huijskens 900 gulden te 
ontvangen, ter zake van de koop van 6 paarden door Corstiaen Huijskens, en naar 
Franckrijck getransporteerd. 

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 15/02/1649 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 550 

Aktenummer/Blz. 22/40 

Notaris Pieter Cornelis van der Licht 
 
Inhoud 

 
Jan Jansz Blaesberge, 39 jaar, en  
Sijmon Ooms, gerechtsbode, 42 jaar oud,  
leggen een verklaring af op verzoek van  
Jan Claesz Gous, paardenkoopman uit ... in Noord Holland.  
Blaesberge zegt, dat hij enige tijd geleden met Gous in het huis van een zekere 
Corstiaen Huijskens , paardenkoopman, is geweest, en daar gehoord heeft, dat Gous 
deze Huijskens maande te betalen voor enige paarden die hij van hem gekocht had. 
Huijskens antwoordde, dat hij niet zoveel haast moest maken. Hij zou betalen, en als 
dat voor zijn vertrek nog niet gebeurd was, zou zijn broer Paulus Huijskens dat doen. 
Deze bevestigde dat.  
Sijmon Ooms verklaarde, dat hij opdracht had van Gous, om Huijskens voor de 
vredemakers te dagen. Bij het huis van Huijskens gekomen, zei Corstiaen Huijskens 
dat Gous hem schade berokkende, maar er zou betaald worden. 

 

Aktesoort overeenkomst 

Datum 23/09/1649 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 458 

Aktenummer/Blz. 299/575 

Notaris Leonard van Zijl 
 
Inhoud 

 
NB: blz 575/6 is het origineel met droogstempel (Clein Segel).  
In een betalingsgeschil over de aankoop van paarden tussen  
Jan Claesz Gons, paardenkoopman uit Hoorn, en  
de heer Leriche, paardenkoopman uit Frankrijk  
komt men tot een accoord.  
Leriche betaalt nu 1.000 gulden, geeft binnen een week 250 gulden aan Jan Jansz, 
swaertveger, en belooft de resterende 1.870 gulden vóór maart te voldoen.  
Onderschrift luidt dat Gons van alles betaald is op 19-10-1649.  
NB: bldz 577/8 is de (doorgehaalde) notaris-minute, met notitie van de betaling. 

 

Aktesoort schuldbekentenis 

Datum 25/09/1649 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 550 

Aktenummer/Blz. 117/201 
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Notaris Pieter Cornelis van der Licht 
 
Inhoud 

 
Jan Claesz Gons, paardenkoopman uit Hoorn,  
is 540 gulden schuldig aan Jan Jansz Blaesbergen, paardenstalmeester,  
over geleend geld, en paarden voer, zoals hooi, stro, haver en bonen, die zijn 
paarden in de stal van Blaesbergen hebben gehad. 

 

Aktesoort machtiging 

Datum 27/04/1651 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 552 

Aktenummer/Blz. 63/122 

Notaris Pieter Cornelis van der Licht 
 
Inhoud 

 
Jan Gons, koopman van paarden, wonend te Hoorn,  
machtigt Johannes van Weel, notaris en procureur,  
om zijn zaak als eiser tegen  
Gijsbrecht Jacobsz, wonend onder Streefkerck, voor het gerecht aldaar te vervolgen.  

 

13. Pieter Pietersz Kinis/Kines/Kienis/Kynsen/ Kienius/ Brijnnis, paardenkoopman, uit 

Spanbroek [6 akten] 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 02/09/1641 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 391 

Aktenummer/Blz. 51/71 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Pieter Adryaens de With, out schout van Cralingen,  
Eutienne la Ryche van Rouan,  
Mense Volckers van Vischvliet,  
Jan Mennes te Rotterdam, en  
Jan Meinderts te Greuningen, allen paerdecoopers,  
leggen een verklaring op verzoek van  
Piere Heutdict la Parelle, coopman van paerden. 
Op 1 en 2 september j.l. hebben zij onderzocht een with appelgraen ruynpaert, door 
la Parelle gekocht van Pieter Kijns, coopman van Noorthollant.  
Het paard was dempich (=aamborstig) en geen leverbaar coopmansgoet. 

 

Aktesoort schuldbekentenis 

Datum 16/09/1645 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 533 

Aktenummer/Blz. 21/33 

Notaris Abraham van Oolen 
 
Inhoud 

 
Pieter 't Kints of Kiensz, koopman van paarden, wonend te Spanbrouck,  
is 1635 gulden schuldig aan  
Willem Jansen Neuvel te Werwerhoof voor de levering van 6 bruine ruinen en een 
graeu paard. Huijbert Schepmoes stelt zich borg voor de betaling van de helft. 

 

Aktesoort overeenkomst 

Datum 12/04/1647 
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Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 538 

Aktenummer/Blz. 28/33 

Notaris Isaac Troost 
 
Inhoud 

 
Pieter Pietersz Kinis (Kienis), paardenkoopman, uit Spanbroek (NH) komt met 
Nicolaes Bitosee (Bitouse) uit Frankrijk overeen hun geschil bij te leggen, waarbij 
Nicolaes 3.000 gld. belooft te betalen (als de heer hem "in sijn middelen werden 
gesegent").  
Nicolaes is hangende een gerechterlijke procedure vastgezet onder het Raadhuis.  
NB: Bitosee is ook geschreven als Bithisee. 

 

Aktesoort overeenkomst 

Datum 15/04/1647 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 472 

Aktenummer/Blz. 199/314 

Notaris Willem van Aller 
 
Inhoud 

 
Hubert Schepmoes, koopman alhier en  
Pieter Kynsen(Kienis) uit Spanbroeck in Noord Holland  
zijn overeen gekomen dat Schepmoes 1000 gld moet betalen. Driehonderd direct en 
700 van Mons. La Vergue te Parijs.  
Schepmoes krijgt ook nog geld van Nicolaes Bitouze.  

 

 
Aktesoort 

machtiging 

Datum 18/09/1651 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 442 

Aktenummer/Blz. 69/89 

Notaris Balthasar Bazius 
 
Inhoud 

 
Pieter Pietersz Kines of Kienius, marchand de cheveaux (paardenkoopman) te 
Noort Holland, geeft een blanco machtiging aan een ieder om voor het Hof van 
Hollant of voor ieder ander hof 6.350 pond te vorderen die Hubert Schepmoes, 
koopman alhier, tegoed heeft van Nicolaes Bitouze en Anne Avisse.  
Ook eist hij betaling van de 7.000 pond die hij tegoed heeft van Michel la Wegné, 
paardenkoopman te Parijs. [de akte is in het frans geschreven].  

 

Aktesoort kwitantie 

Datum 13/08/1652 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 503 

Aktenummer/Blz. 302/292 

Notaris Vitus Mustelius Woutersz 
 
Inhoud 

 
Pieter Pietersz Brijnnis te Spaubrouck in Noord-Holland verklaart dat hij wel 
degelijk met Hubrecht Schepmoes heeft afgerekend in de maand september 1651. 
Het handelt over een obligatie van 1000 gulden ten laste van Martin Lavernijws, 
paardenkoper te Parijs.  
Nicolaes Bitoize en Anna Avise weduwe van Boidan, beide wonend te Parijs hebben 
deze obligatie overgedragen aan hem en Schepmoes.  
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14. Jacob Cornelisz, paardecooper te Hoorn [3 akten].. 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 22/02/1642 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 391 

Aktenummer/Blz. 84/123 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Jacob Cornelisz, paardecooper te Hoorn,  
legt een verklaring af op verzoek van Willem Bout, coopman. 
Ongeveer 3 maanden geleden heeft doctor Eduard Napels aan Bout hoy, stroy en 
het houtwerk van de paarden verkocht voor de prijs van 180 gulden. 

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 01/06/1643 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 391 

Aktenummer/Blz. 205/319 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Willem Bont, coopman van paerden en stalmeester, 39 jaar, en  
Gerrit Maertens Brassert te Woerden, 26 jaar,  
leggen een verklaring af op verzoek van  
Jacob Cornelisz, paerdecooper te Hoorn.  
In september 1642 is la Parelle, coopman van paarden te Parijs,  
met Jacob Cornelisz een korting van 2000 gulden overeengekomen. Bij zijn paarden 
was een snotterige graeuwe ruyn, afkomstig van Jan Claesz Gons,  
die de andere paarden had aangestoken. Hierdoor was schade geleden. Nicool la 
Montagnie, coopman binnen Parijs, weet ook van deze zaak.  

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 01/12/1643 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 307 

Aktenummer/Blz. 171/277 

Notaris Gerrit van der Hout 
 
Inhoud 

 
Gerrit Maertens, 28j., legt een verklaring af op verzoek van Aldert Jacobs Ridder.  
Hij is in 1642 met  
Jacob Cornelisz, paerdecooper uit Swae, in de buurt van Hoorn  
ten huize van de heer Bartholottij, coopman te Amsterdam, zijn geweest. Deze 
woonde toen op de Heeregraft.  
Jacob Cornelisz heeft toen van Bartolottij 3000 gulden ontvangen en van de heer 
Breuckmans, coopman te Amsterdam op de Nieuwe Merckt, 1200 gulden. Omdat zij 
dit niet konden dragen hebben zij het met een kruier naar het mercktschip van 
Amsterdam op Hoorn laten brengen. 

 

15. Pieter Jans Tames/ Taems/Taemsz,, paardenkoopman, uit Hoochtwout x Meijno 

Maertensdr [5 akten] 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 10/04/1643 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 391 
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Aktenummer/Blz. 186/285 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
De Heer Rijcke, Luyttgen Pieters, Gillis Scheeppens, Paulus Huyskens en Aryen 
Willems, allen coopluyden van paerden, en  
mr Jan Hillebrants, hoefsmith,  
leggen een verklaring af op verzoek van  
Bartholomeus Claesz Cordua, coopman van paerden. 
Zij onderzochten een grauwen ruyn, die deze had gekocht van  
Pieter Jan Thames, paerdecooper te Noorthollant. Het paard had worm en was 
dus geen leverbaar coopmansgoet. 

 

Aktesoort machtiging 

Datum 27/02/1646 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 382 

Aktenummer/Blz. 58/101 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Pieter Jans Tames, paardenkoopman, uit Hoochtwout, machtigt  
Willem Bout, paardenkoopman, om bij  
mons. St. Andries te Parijs een 4,649 gulden te innen die hij volgens getekende 
rekening van hem tegoed heeft; en alle noodzakelijke stappen te ondernemen.  

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 25/05/1647 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 548 

Aktenummer/Blz. 47/73 

Notaris Pieter Cornelis van der Licht 
 
Inhoud 

 
Chirurgijn Leendert Jansz Meijnevelt, 43 jaar en  
Michil Jansz, schoenlapper, 27 jaar leggen op verzoek van  
Meijno Maertensdr, weduwe van Pieter Jan Taems te Hoochtwout in 
Noortholland, verklaring af.  
In de herberg van Claes Jansz Vergoes in de Goutsewagestraet hebben zij  
Sjoert Gerrebart, stalknecht van Christiaen/Karstiaen Huskes, horen zeggen dat hij 
voor zijn meester en paardekoopman Hufkes van genoemde Taems 12 paarden 
heeft gekocht voor 2.800 gld. Daarvan resteert nog 800 gld. te betalen.  

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 25/05/1647 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 548 

Aktenummer/Blz. 46/72 

Notaris Pieter Cornelis van der Licht 
 
Inhoud 

 
Op verzoek van Meijne Maertensdr.  
weduwe van Pieter Jan Taemsz, wonend te Hoochtwout in Noort Hollant,  
legt koopman Melis Heijns, wonend buiten Sneeck in Vrieslant,  
een verklaring af.  
Op de paardemarkt te Utrecht, waar 'de vergulde Wagen' uithangt, heeft op 
25/03/1646 paardekoper alhier Karstiaen Huskes van wijlen Pieter Jan Taemsz 10 
paarden voor ca. 15 rijksdaalders gekocht.  
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Aktesoort machtiging 

Datum 01/02/1650 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 383 

Aktenummer/Blz. 15/26 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Sijmon Dircx Rietvelt, schepen te Opmeer, mede voor  
Jacob Bloncker (Blonker) te Oude Nierop en voor  
Pieter Reijers Nies te Nieuwe Nierop, en  
de weduwe van Cornelis Reijers Lodder,  
de weduwe van Pieter Jans Thames, wiens zoon Jelle is gemachtigd door zijn 
moeder,  
allen crediteuren van  
Corsteaen Huijskens en Margareta Jacobs Winters beiden za.,  
machtigen Leonardt van Zijl, procureur,  
om te procederen over de verkochte goederen van het echtpaar tegen  
Jan Hennekin,  
Willem Teunemans,  
de weduwe van Hartich Cristiaens en  
Isaack Dircx van Toll. 

 

16. Willem Cornelisz Ning, paerdecooper te Hoorn [5 akten] 

Aktesoort borgstelling 

Datum 05/10/1650 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 87 

Aktenummer/Blz. 170/329 

Notaris Jan van Aller Az. 
 
Inhoud 

 
Jan Balthensz paerdekooper wonende in de Goutsewagenstraat,  
stelt zich voor 2.577 gulden en 18 stuivers borg,  
ten behoeve van Etien Le Riche, coopman,  
voor Willem Cornelisz Ning paerdecooper te Hoorn.  

 

Aktesoort vrijwaring 

Datum 05/10/1650 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 87 

Aktenummer/Blz. 171/330 

Notaris Jan van Aller Az. 
 
Inhoud 

 
Willem Cornelisz Ning wonende in Hoorn,  
belooft Jan Baltensz paerdecooper, schadeloos te houden voor de borgtocht van 
2.577 carolus gulden en 18 stuivers ten profijte van Etien Le Riche.  
De akte is niet afgemaakt.  

 

Aktesoort transport 

Datum 07/10/1650 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 87 

Aktenummer/Blz. 172/331 

Notaris Jan van Aller Az. 
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Inhoud 

 
Huybrecht Schepmoes coopman, 
bekent 2.577 carolus gulden, 18 stuivers en 8 penningen schuldig te zijn aan 
Willem Cornelissen Ning paerdekooper te Hoorn, 
betreffende een transport van bovengenoemd bedrag door Willem Cornelisz Ning  
ten behoeve van comparant tot last van Etiene Le Riche. 

 

Aktesoort transport 

Datum 07/10/1650 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 97 

Aktenummer/Blz. 203/468 

Notaris Jan van Aller Az. 
 
Inhoud 

 
Willem Cornelisz Ning paerdecooper uit Hoorn  
draagt over aan Huybrecht Schepmoes coopman  
een obligatie ten laste van Etiene le Ricke of Leriche paerdencooper alhier.  

 

Aktesoort machtiging 

Datum 21/02/1651 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 622 

Aktenummer/Blz. 112/203 

Notaris Adriaen van Aller 
 
Inhoud 

 
Willem Cornelissen Ning, paardenkoopman uit Hoorn,  
machtigt Johan van Aller om tegoed geld te innen van  
Huybregt Schepmoes, koopman.  
Dit vanwege een door Schepmoes gegeven borgtocht  ten behoeve van Etiene la 
Riche.  

 

17. Jan Pieter Tannis (Thanis) te Hoochwouw 

Aktesoort machtiging 

Datum 28/05/1652 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 544 

Aktenummer/Blz. 145/162 

Notaris Isaac Dz. Troost 
 
Inhoud 

 
Jan Pieter Tannis (Thanis) te Hoochwouw in Noort-Hollant machtigt Jan Marcusz 
Mom, coopman, om van de heer le Riche, paerdecooper, het geld te vorderen dat 
deze hem schuldig is. 
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Onderstaande akten, chronologisch gegroepeerd rond de broers Cristeaen Huijskens van 

Dulcken, paerdecooper en Paulus Huijskens, paardenkoopman, zijn een selectie van akten 

waarin de broers worden vermeld, die het beeld schetsen wat rond de paardenhandel [en 

soms hun persoonlijke-leven] tussen 1638 en 1668 vereiste dat een notaris bezocht werd.  

 

Aktesoort borgstelling 

Datum 02/03/1638 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 402 

Aktenummer/Blz. 35/63  NB de pagina is genummerd 63a. 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Pieter Adrijaens de With stelt zich borg voor Cristeaen Huijskens, paerdecooper,  
voor de som van 10000 gulden, voor het vervoer, in opdracht van de Staten-
Generael, van 46 paarden naar Vranckrijck. Er mag niet ontladen worde te Calis of 
Bolonge*.  

Calis = Calais; Bolonge = Boulogne 

 

Aktesoort machtiging 

Datum 14/06/1639 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 430 

Aktenummer/Blz. 35/47 

Notaris Balthasar Bazius 
 
Inhoud 

 
Eijsse Ipis van Godlens en Tobias Henricx van Lobbersom, peerdecoopers,  
machtigen Huijbrecht Schepmoes, coopman, om het geld te innen dat  
Cristiaen Huijskens, paerdecooper van Dulcken, hen schuldig is. 

 

Aktesoort machtiging 

Datum 17/04/1642 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 381 

Aktenummer/Blz. 106/159 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Jan Hovingh of Hoving, paardenkoper uit Groningen,  
machtigt CorsteaenHuijskens, koopman,  
om van Maerten Eeuwoutsz de Reus 2800 gulden te eisen.  
Voor dit bedrag had hij 30 paarden verzekerd die met schipper Jan Teunisz van hier 
naar Diepen* waren verzonden, maar onderweg verdwenen zijn. De Reus heeft dit 
geld ontvangen. 

* Diepen = Dieppe 

 

Aktesoort machtiging 

Datum 21/02/1643 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 381 

Aktenummer/Blz. 159/252 

Notaris Jacobus Delphius 
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Inhoud 

 
Christeaen Huijskens, koopman van paarden, machtigt wegens veelvuldige 
afwezigheid Pieter Christeaense Prins, oud-schepen en brouwer, om aangaande de 
boedel van Isbrant Winter zal., de oom van zijn vrouw, alles te doen wat nodig is. 

 

Aktesoort machtiging 

Datum 20/07/1644 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 381 

Aktenummer/Blz. 313/507 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Jan Hoeven, paardenkoopman uit Groningen, machtigt Paulus Huijskens, 
paardenkoopman, om van Jan Meijnders, paardenkoopman het geld te ontvangen 
dat hem nog toekomt volgens obligatie. 

 

Aktesoort transport 

Datum 14/04/1645 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 403 

Aktenummer/Blz. 81/179 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Corstean Huijskens, coopman van paarden, gemachtigd door Reijntge Dircx,  
transporteert op Joucke Hessels, coopman van paarden, te Greuningen  
een obligatie van 500 gulden ten laste van J. Plumeon. 

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 28/10/1645 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 437 

Aktenummer/Blz. 150/176 

Notaris Balthasar Bazius 
 
Inhoud 

 
Estienne le Riche, Frans koopman, verklaart op verzoek van Jean Hennekijn, 
koopman,  
dat hij op 22-1-1644 met Corstiaen Huijskens, paardekoper,  
Hennekijn order heeft gegeven om te Amsterdam paarden te laten afkeuren, die 
waren verzekerd voor 18.000 gulden, die waren ingescheept in het schip van 
schipper Jacob Lap.  
Hij weet dat Hennekijn daarvoor zijn dienaar naar Amsterdam heeft gezonden en dat 
het schip van Lap op die tijd vertrokken is. 

 

Aktesoort insinuatie of aanzegging 

Datum 29/03/1646 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 403 

Aktenummer/Blz. 109/236 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Pouwels Huijskens, coopman van paarden, laat een insinuatie overhandigen op het 
comptoir van de convoijen en licenten aan  
Gerrit Burger, commijs*, en Thomas van Narsen, controlleur,  
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betreffende het paspoort van paarden uit Vrieslant, om ze te vervoeren naar 
Vranckrijck. 

* In de zeventiende en achttiende eeuw werd  een administrateur die voor het bureau van de Staten-

Generaal werkte wel aangeduid als commies. 

 

Aktesoort machtiging 

Datum 27/05/1646 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 466 

Aktenummer/Blz. 83/149 

Notaris Pieter van Leeuwen 
 
Inhoud 

 
Boose Evertse, wijncooper te Liewerden in Vrieslant,  
machtigt notaris Adriaen Kieboom om een bedrag van 180 gulden te innen van 
ChristiaenHuijskens, paerdecooper,  
vanwege leverantie van een bruin blesruijnpaerd.  

 

Aktesoort insinuatie of aanzegging 

Datum 18/05/1648 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 403 

Aktenummer/Blz. 246/591 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Anna Besemers, vrouw van Paulus Huijskens, coopman van paerden,  
laat een insinuatie overhandigen aan haar man. Zij verklaart dat zij nooit in 
gemeenschap van goederen zijn getrouwd en dat hij haar boedel heeft belast voor 
zijn koopmansgoederen. 

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 18/05/1648 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 403 

Aktenummer/Blz. 247/593 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Paulus Huijskens, coopman van paerden  
verklaart dat hij afstand doet van de conditie tot zijn voordeel genoemd in de 
huwelijksvoorwaarden met zijn vrouw, Anna Besemer,  
verleden voor notaris Cornelis J. van Vliet in 1642. 

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 08/10/1648 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 549 

Aktenummer/Blz. 116/475 

Notaris Pieter Cornelis van der Licht 
 
Inhoud 

 
Sjoert Gerrebrantsz, 31, Dirck Philipsz, 31, stalknechten, en  
Trijntjen Harmansdr, jongedochter van 32 jaar, wonen allen in het huis en stalling van 
Corstiaen Huijskens, koopman van paarden.  
Zij verklaren op verzoek van  
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Paulus Huijskens, de broer van Corstiaen, eveneens koopman van paarden,  
dat in mei 1648 in de stal van Corstiaen enige paarden zijn gebracht die eigendom 
zijn van Robbert Sgeroen, Frans koopman.  
Na enige tijd zijn 3 of 4 van de paarden gestorven.  
Zij hebben meermalen gehoord dat Sgeroen Paulus uitschold voor boggar en 
tovenaar en hem dreigde dood te steken, zowel hier als in Diepe in Frankrijk, waar hij 
het iemand voor weinig geld zou laten doen. 

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 21/10/1648 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 549 

Aktenummer/Blz. 129/541 

Notaris Pieter Cornelis van der Licht 
 
Inhoud 

 
Bastiaen Chevael, koordewercker, 40 jaar,  
legt een verklaring af op verzoek van  
Paulus Huijskens, koopman van paarden.  
Anna Maertensdr, bejaarde dochter, wonend in de Oostwagenstraet, vraagt Bastiaen 
of hij het huis en stalling van Anna Besemer wil huren en daar komen wonen voor 3 
jaar voor 300 gulden per jaar.  
Bastiaen gaat niet op het voorstel in. 

 

Aktesoort machtiging 

Datum 22/10/1648 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 549 

Aktenummer/Blz. 130/545 

Notaris Pieter Cornelis van der Licht 
 
Inhoud 

 
Paulus Huijskens, koopman van paarden,  
machtigt Jacobus Cannius, advocaat, en Willem van Aller, procureur  
voor het gerecht, om het proces tegen  
zijn vrouw Anna Besemer te voeren. 

 

Aktesoort schadevergoeding 

Datum 26/10/1648 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 500 

Aktenummer/Blz. 300/336 

Notaris Vitus Mustelius Woutersz 
 
Inhoud 

 
Jean Hennekijn, koopman, machtigt  
Pieter de Riemer, wonende te Hoorn,  
om namens hem 600 gulden te ontvangen van Jan Claesz Gous.  

 

Aktesoort verkoop 

Datum 03/11/1648 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 500 

Aktenummer/Blz. 314/350 

Notaris Vitus Mustelius Woutersz 
 
Inhoud 

 
Corstiaen Huijskens koopman,  
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verkoopt aan Jean Hennekijn, koopman,  
een zestiende part in een fluitschip genaamd “De Eendracht”  
waar Joris Jansz Somer te Rotterdam schipper op is.  
Het schip is 140 last groot en onderweg naar Bordeux. De verkoop prijs bedraagt 600 
gulden die hij in dank heeft ontvangen.  
Deze akte is niet ondertekend.  

 

Aktesoort machtiging 

Datum 28/11/1648 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 440 

Aktenummer/Blz. 78/99 

Notaris Balthasar Bazius 
 
Inhoud 

 
Jan Claesz Gons, paerdecooper te Hoorn,  
machtigt Jan Jans Blaesbergen, swaertveger*, om van Pauls Huijskens 900 gulden 
te ontvangen,  
ter zake van de koop van 6 paarden door Corstiaen Huijskens, en naar Franckrijck 
getransporteerd. 

* swaertveger = ambachtsman die zwaarden & andere wapens schoonmaakt, polijst, in orde brengt, 

vervaardigt of verkoopt 

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 15/02/1649 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 550 

Aktenummer/Blz. 22/40 

Notaris Pieter Cornelis van der Licht 
 
Inhoud 

 
Jan Jansz Blaesberge, 39 jaar, en  
Sijmon Ooms, gerechtsbode, 42 jaar oud,  
leggen een verklaring af op verzoek van  
Jan Claesz Gons, paardenkoopman uit [Hoorn] in Noord Holland. Blaesberge 
zegt, dat hij enige tijd geleden met Gons in het huis van een zekere 
Corstiaen Huijskens , paardenkoopman, is geweest, en daar gehoord heeft, dat Gons 
deze Huijskens maande te betalen voor enige paarden die hij van hem gekocht 
had. Huijskens antwoordde, dat hij niet zoveel haast moest maken. Hij zou betalen, 
en als dat voor zijn vertrek nog niet gebeurd was, zou zijn broer Paulus Huijskens dat 
doen.  
Deze bevestigde dat.  
Sijmon Ooms verklaarde, dat hij opdracht had van Gons, om Huijskens voor de 
vredemakers te dagen. Bij het huis van Huijskens gekomen, zei 
Corstiaen Huijskens dat Gons hem schade berokkende, maar er zou betaald worden. 

 

Aktesoort verkoop 

Datum 16/11/1649 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 177 

Aktenummer/Blz. 51/78 

Notaris Nicolaas Vogel Adriaansz 
 
Inhoud 

 
Brechgie Aryens, coopvrouwe, vrouw van  
Jouke Hessels, coopman van paerden, wonende te Groningen, gemachtigde van 
haar man,  
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draagt een schuldrentebrief van 5364 gulden over aan  
Willem Theunemans, coopman,  
die hen toekwam uit de boedel van Christiaen Huijskens, paerdekooper, aan wie 
haar man geld geleend had.  
Zij stelt als voorwaarde dat zij hiermee van hun schuld aan Theunemans bevrijd zijn. 
In een naschrift weigert Theunemans deze overdracht te accepteren, 09-03-1650. 

 

Aktesoort machtiging 

Datum 23/11/1649 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 544 

Aktenummer/Blz. 93/103 

Notaris Isaac Dz. Troost 
 
Inhoud 

 
Carel Jacobs, wonend in het land van Luijck,  
machtigt Gerrit van der Hout, notaris,  
om 910 gulden uit de boedel van Christiaen Huijskens te ontvangen. 

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 20/01/1650 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 583 

Aktenummer/Blz. 22/25 

Notaris Willem Sonnevelt 
 
Inhoud 

 
Anna Maertens, 60j., Belitge Gerrits, 20j., en Rijck Maertens, 30j.,  
leggen een verklaring af, op gerechtelijk verzoek van  
Annitge Besemers.  
Zij verklaren dat, op 14-07-1648, Pauls Huijskens  
Besemers geschopt en geslagen had. 

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 20/01/1650 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 583 

Aktenummer/Blz. 23/28 

Notaris Willem Sonnevelt 
 
Inhoud 

 
Neeltgen Maertens, weduwe van Michiel Ariens, 70j., en  
Maertgen Ariens, j.d., 22j.,  
leggen een verklaring af op verzoek van Annitgen Besemers.  
Zij verklaren dat Besemers, op 01-07-1648 om hulp heeft geroepen, omdat 
Pauls Huijskens haar mishandelde.  
Huijskens heeft zitten drinken met Jan Smoock, herbergier en tapper. 

 

Aktesoort machtiging 

Datum 01/02/1650 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 383 

Aktenummer/Blz. 15/26 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Sijmon Dircx Rietvelt, schepen te Opmeer, mede voor  
Jacob Bloncker (Blonker) te Oude Nierop en voor  
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Pieter Reijers Nies te Nieuwe Nierop, en  
de weduwe van Cornelis Reijers Lodder,  
de weduwe van Pieter Jans Thames, wiens zoon Jelle is gemachtigd door zijn 
moeder,  
allen crediteuren van  
Corsteaen Huijskens en Margareta Jacobs Winters beiden za.,  
machtigen Leonardt van Zijl, procureur,  
om te procederen over de verkochte goederen van het echtpaar tegen  
Jan Hennekin,  
Willem Teunemans,  
de weduwe van Hartich Cristiaens en  
Isaack Dircx van Toll. 

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 09/06/1650 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 583 

Aktenummer/Blz. 26/35 

Notaris Willem Sonnevelt 

 
Inhoud 

 
Jan Heijndericx te Sairloos, 27j.,  
legt een verklaring af op verzoek van Paulus Huijskens.  
Heijndericx verklaart dat, ongeveer 1 jaar geleden,  
Neeltgen Maertens, wonend in de Goutsewagenstraet, weduwe van Micchiel Arijens,  
bij Huijskens is gekomen om haar kind, dat zij had uitbesteed, terug te halen, daar de 
vader terug was gekomen. 

 

Aktesoort machtiging 

Datum 03/11/1650 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 383 

Aktenummer/Blz. 107/193 

Notaris Jacobus Delphius 

 
Inhoud 

 
Jacob Pieters Blocker, paardenkoper, wonend op ter Dieck tot Oude Nyedorp in 
Noord-Holland,  
mede-crediteur van de boedel van Corstean Huijskens za., machtigt  
Huijbrecht Schepmoes,  
om uit handen van secretaris Willem van der Aa zijn tegoed te ontvangen.  

 

Aktesoort machtiging 

Datum 12/12/1650 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 699 

Aktenummer/Blz. 15/17 

Notaris Leonard Verhagen 
 
Inhoud 

 
Adriaen Hubertsz, wonend te Overschie,  
machtigt  
Abraham Hoffland,procureur bij de Vierschaar van Schieland,  
om bij mr. Willem van der Aa, secretaris aldaar,  
84 gld. uit de boedel en goederen van  
wijlen Christiaen Huijskens  
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te innen, voor levering van hooi. Tevens nog 54 gld.voor levering van hooi en 
'weijgelt' hem toekomend als voogd, samen met Hubert Leendertsz, over de 
weeskinderen van wijlen zijn broer Leendert Hubertsz. 

 

Aktesoort machtiging 

Datum 10/06/1653 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 274 

Aktenummer/Blz. 242/409 

Notaris Gerrit van der Hout 
 
Inhoud 

 
Jan Marcusz Mom  
machtigt Isaac Troost, notaris  
om namens hem en Balthasar Coselits, burgemeester van Conningen,  
mede reder van het schip de St. Pieter  
in het proces tegen  
Robbert Anderson die spreekt namens  
Jan Wilkenhau, koopman in Glasgow.  
Verder is Mom getrouwd met de weduwe van Hartooch Christaensz van 
Soeswinckel.  
Troost moet geld innen uit de nalatenschap van ChristiaenHuijskens 

 

Aktesoort attestatie of verklaring 

Datum 07/09/1653 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 314 274 

Aktenummer/Blz. 31/56 278/481 

Notaris Gerrit van der Hout 
 
Inhoud 

 
Jan Heindricksz van Serre, 25 jr, en  
Cornelis Joppen, 26 jr,  
verklaren op verzoek van  
Jacob Ruijs, wonend te Dordrecht,  
dat zij Ruijs hebben horen zeggen dat hij de laatste paarden die in 1647/1648 
hebben gestaan in de stalling van Willem Bot en Corstiaen Huijskens,  
samen met Cornelis Gijsbertsz van Streefkerck heeft gekocht en elk voor de helft in 
bezit heeft 

 

Aktesoort schuldbekentenis 

Datum 20/03/1661 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 514 

Aktenummer/Blz. 108/133 

Notaris Vitus Musteluis Woutersz 
 
Inhoud 

 
Pauls Huiskens, coopman in paerden bekent een bedrag van 7.900 gulden schuldig 
te zijn aan Jacob Gerrards, coopman wegens geleende gelden over de koop van een 
partij van 30 paarden, merries, door hem naar Londen verscheept in het schip van 
Jan Ariens Hals. In de marge wordt vermeld dat het bedrag is voldaan op 27 juni 
1663, en de akte is doorgehaald. 

 

Aktesoort vrijwaring 

Datum 03/11/1662 

Archief ONA Rotterdam 
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Inventarisnummer 319 

Aktenummer/Blz. 384/501 

Notaris Gerrit van der Hout 
 
Inhoud 

 
Pieter Huijskens, wonend te Dulcken, in het land van Guiligh,  
vrijwaart zijn broer Paulus Huijskens, coopman alhier,  
voor alle kosten in het proces tegen Philips Dumon en  
de erfgenamen van Joost de Vader en Glaude Potter,  
waarin Johan de Coninck, coopman te Antwerpen, hen vertegenwoordigd voor de 
Raede van Brabant.  
NB: Pieter Huijskens tekent als Pieter Heusgues. 

 

Aktesoort verkoop 

Datum 26/03/1666 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 370 

Aktenummer/Blz. 61/132 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Paulus Huijskens,  
gemachtigd door de oud-burgemeester Christianus Prins,  
verkoopt aan Jan Salomonsz van der Last  
een stalletje aan de Swanesteech voor 230 gulden.  
Belendingen: ten zuiden Daniel Craij de Jonge en ten noorden Isaack Goverts. 

 

Aktesoort machtiging 

Datum 15/09/1668 

Archief ONA Rotterdam 

Inventarisnummer 389 

Aktenummer/Blz. 177/376 

Notaris Jacobus Delphius 
 
Inhoud 

 
Christianus Prins, oud burgemeester,  
machtigt Paulus Huijskens, paarden koopman,  
om namens hem aan  
Pieter Willemsz uit Bodegraven en diens compagnon  
een zwarte merrie van 5 à 6 jaar oud met een col (kleine bles) terug te geven, die hij 
samen met een andere merrie had geruild tegen twee grauwe ruinen die bijterig 
waren en waar hij nog 100 ducatons extra voor had betaald.  
Voorwaarde was dat de merries niet drachtig zouden zijn of andere gebreken zouden 
vertonen. Achteraf blijkt deze zwarte merrie wel drachtig te zijn. Hij wil nu het bedrag 
terug wat de merrie zou kosten als ze niet drachtig was geweest. 

 


